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 )2011 ماي 17( 1432 خرةجمادى الآ 13

        666675757575محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2011 ماي 17  (1432 خرةالآجمادى  13الثلا5ء  : التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
  . لساIلرئيس  الأولالخليفة  ،محمد فوزي بنعلال المستشار السـيد: الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
 الخامسةدقيقة، ابتداء من الساعة  ثنتان وخمسونوا ساعتان: التوقيتالتوقيتالتوقيتالتوقيت
  .العشرين مساءواVقيقة 

   .مناقشة الأسـئY الشفوية ::::جدول الأعمالجدول الأعمالجدول الأعمالجدول الأعمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::المستشار السـيد محمد فوزي بنعلال، رئيس الجلسةالمستشار السـيد محمد فوزي بنعلال، رئيس الجلسةالمستشار السـيد محمد فوزي بنعلال، رئيس الجلسةالمستشار السـيد محمد فوزي بنعلال، رئيس الجلسة
  .بسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين

  .أعلن عن افتتاح الجلسة
  السـيدة الوزيرة المحترمة،

  السـيدات والسادة المستشارين المحترمين،
من اVسـتور، ووفقا لمقتضيات النظام اVاخلي  56عملا بأحكام الفصل 

Iلس المستشارين، يخصص اIلس هذه الجلسة لأسـئY السادة 
  .المستشارين وأجوبة الحكومة عليها

ل الأسـئY الشفهية المدرجة في جدول الأعمال، قبل الشروع في تناو 
جد من مراسلات  أعطي الكلمة للسـيد الأمين لإطلاع اIلس على ما

  .وإعلا�ت، الكلمة للسـيد الأمين

        ::::المستشار السـيد حميد كوسكوس، أمين اIلسالمستشار السـيد حميد كوسكوس، أمين اIلسالمستشار السـيد حميد كوسكوس، أمين اIلسالمستشار السـيد حميد كوسكوس، أمين اIلس
  .شكرا السـيد الرئيس

يقضي  39.09توصلت رئاسة مجلس المستشارين بمشروع قانون رقم 
وتنظيم المؤسسة المحمدية للأعمال �ج�عية للقضاة وموظفي  بإحداث

العدل، كما توصلت رئاسة مجلس المستشارين بمراسY من الوزير المكلف 
�لعلاقات مع البرلمان يخبر من خلالها اIلس أن السـيدة وزيرة التنمية 

ريد �ج�عية والأسرة والتضامن ستتولى الإجابة �لنيابة على السؤال الف
  .الموجه للسـيد وزير الصناعة والتجارة

كما توصلت الرئاسة بمراسY من السـيد رئيس فريق التحالف �شتراكي 
يطلب من خلالها تأجيل السؤال الشفهـي الموجه للسـيد وزير �قتصاد 
والمالية حول صعو�ت وعراقيل حصول المقاولين والصغار والمبتدئين على 

  .لاحقة الصفقات العمومية إلى جلسة
أما بخصوص الأسـئY الشفهية والكتابية التي توصل بها مجلس 

  :ماي 17المستشارين إلى غاية يوم الثلا5ء 
  ؛سؤ� 27: عدد الأسـئY الشفهية -
  أسـئY؛ 5: عدد الأسـئY الكتابية -

 . أجوبة 4 :عدد الأجوبة الكتابية -
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا السـيد الأمين

 6من النظام اVاخلي، توصلت الرئاسة ب  128طبقا لمقتضيات المادة 
  .طلبات إحاطة، تفضل السـيد مرون هو الأول

        ::::المستشار السـيد إدريس مرونالمستشار السـيد إدريس مرونالمستشار السـيد إدريس مرونالمستشار السـيد إدريس مرون
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيدة الوزيرة،
الزملاء، حقيقة هذا الصباح مجموعة د³ل البرلمانيين مع الفريق د³لنا 

ج�ع كنا كتبنا ¸ جميع الفرق لاسـتدعاء حطوا إشكالية د³ل واحد �
وزيري اVاخلية والسكنى لتدارس مشكل عويص يعيشه المغاربة الآن في 
 ،Yالعالم القروي، إلا أنه مرت أكثر من شهرين ونصف على هذه المراس
ورغم �سـتعجالية د³لها اللي كتطبعها، لم نتمكن بعد من أن نجتمع مع 

�ش نديرو إحاطة في هذا الموضوع، لكن فضلنا الوزيرين والإخوان طلبوا 
  . فقط أن نثير �نتباه على أنه من المسـتعجل جدا أن ينعقد هذا �ج�ع

  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا، تفضل السـيد الرئيس

        ::::المستشار السـيد إدريس الراضيالمستشار السـيد إدريس الراضيالمستشار السـيد إدريس الراضيالمستشار السـيد إدريس الراضي
  .شكرا السـيد الرئيس

بنا من السـيد وزير التجهيز على الطرح اللي امشى فيه الأسـتاذ أنه طل 
أساس أنه يجي للجنة �ش يناقش المشكل د³ل المدونة، لأنه كانت اتفقت 

أشهر أنه تكون واحد اللقاء اللي  6معنا الحكومة على أساس أنه تدوز 
تعطى فيه بعض التوضيحات، ولكن نتأسف احنا مجموعة من الفرق راسلنا 

مرات ونحن نراسل السـيد الوزير  7أو  6بما المرة الأولى، الثانية، الثالثة، ر 
  .ولا من مجيب

ولهذا، نطلب من السـيد الوزير أنه الناس الآن كيتكرفسوا، السائقين 
كيتكرفسوا، مالين البيرميات تيمشـيو لهم، ابغينا نشوفو الوضعية د³ل هاد 

  . الشي اللي كان نيت من مور فاش بدات تطبق المدونة
  .وشكرا السـيد الرئيس

        ::::سـيد رئيس الجلسةسـيد رئيس الجلسةسـيد رئيس الجلسةسـيد رئيس الجلسةال ال ال ال 
  .تفضل السي برقية... شكرا السـيد المستشار المحترم، الكلمة في إطار

        ::::المستشار السـيد عبد الكبير برقيةالمستشار السـيد عبد الكبير برقيةالمستشار السـيد عبد الكبير برقيةالمستشار السـيد عبد الكبير برقية
  .هذه نقطة نظام في التسـيير، إلى اسمحتو، شكرا

السـيد الرئيس، الله يخليك سوف يتساءل المواطنون حول تأخير هذه 
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ش ميبقاش تأويلات سـياسـية، الجلسة، ابغينا من الرئاسة تعطي أسـباب �
5نيا بغينا نعرف أشـنو هو الوقت اللي غادي يبقى فيه البث �ش الإخوان 

  . يدخلوا في الوقت المحدد
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا، تفضلي الأسـتاذة

        ::::المستشارة السـيدة زيبدة بوعيادالمستشارة السـيدة زيبدة بوعيادالمستشارة السـيدة زيبدة بوعيادالمستشارة السـيدة زيبدة بوعياد
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيدات والسـيد الوزير،
  ، أخواتي،إخوتي

في نفس السـياق، لقد سـبق وتقدم الفريق �شتراكي بطلب انعقاد 
اج�ع لجنة المالية واسـتدعاء السـيد وزير الإسكان مع مدير مؤسسة 

  . العمران، ولم نتوصل لحد الآن بجواب فÝ يخص طلب انعقاد هاته اللجنة
  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيدة المستشارة المحترمة

بعا في إطار هذا التأخير، الحكومة كان عندهم مجلس وزاري واللي ط 
  .تأخرت لحد الآن، شكرا

اسـتمرارية البث حتى الساعة الثامنة إن ... إذن الكلمة لفريق التحالف
  .شاء الله

  .تفضل السـيد المستشار المحترم

        ::::المستشار السـيد العربي خربوشالمستشار السـيد العربي خربوشالمستشار السـيد العربي خربوشالمستشار السـيد العربي خربوش
  .شكرا السـيد الرئيس
  السـيدات الوزيرات،

  دة المستشارين،السا
  أختي المستشارة،

في إطار النظام اVاخلي Iلس المستشارين، أتشرف بأن أتناول في 
هذه الإحاطة ذكرى أليمة خلفت جرحا عميقا في الجسد المغربي وآلاما وآ5را 
مازالت قائمة ولن تمحى من ذاكرة الشعب المغربي، إنها ذكرى العمليات 

، والتي لا يمكن أن 2003ماي  16لبيضاء في الإرهابية التي عرفتها اVار ا
تمر دون أن نتوقف عندها، ونسـتحضر فظاعتها ونترحم مرة أخرى على 
الشهداء الأبر³ء اðين سقطوا ضحية فكر مريض وسلوك إجرامي، يتم �سم 

  .اVين الإسلامي
إنها مناسـبة لنؤكد مرة أخرى أن الخطر الإرهابي اðي يهدد وطننا 

وتأكد الوجود الفعلي لهذا الخطر من خلال الجريمة الإرهابية مازال قائما، 
الجديدة التي عرفتها مدينة مراكش، وتأكد أن بلاد� مسـتهدفة في 

  . اسـتقرارها وأمنها ومسارها السـياسي اVيمقراطي والحداثي
ماي  16ولابد من التأكيد على أن العوامل التي أدت إلى أحداث 

رهابية الأخيرة بمراكش مازالت قائمة، ومنها الإرهابية والعملية الإ 2003
اسـتمرار وجود أفكار التطرف اVيني التي تدفع إلى مثل هذه السلوكات 
الشاذة واللاإنسانية، نؤكد أن الإرهاب هو فكر قبل أن يتحول إلى ممارسة، 
ومحاربة الإرهاب يتطلب من ضمن آليات ووسائل أخرى التوجه إلى أصل 

  .تطرفاVاء وهو الفكر الم 
لقد قامت الأúزة الأمنية بعمل جبار لحماية بلاد� من الخطر الإرهابي، 
وفككت عشرات الخلا³ الإرهابية وحمت بلاد� وشعبنا من شرها، وهي 
 üزة ونعبر عن دعمنا المعنوي لها ووقوفنا ضد محاوúمناسـبة لنحيي هذه الأ

اية أمن بلاد� النيل من سمعتها وتبخيس úودها وعملها المتواصل لحم
  .وشعبنا

وهي مناسـبة كذ� لنحيي كفاءاتها وتمكنها من القبض بسرعة على 
إرهابي أركانة ومساعديه بتريث وتعقل، وبدون اللجوء إلى اعتقالات 

  . عشوائية، وفي احترام لشروط دوü الحق والقانون
ابي نسج� وندعو إلى تقديره ومساندته، لكن المقاربة إيجإنه مؤشر 

نية لوحدها غير كافية �ما تكن كفاءات وجدية الأúزة الأمنية، فمحاربة الأم 
  .الإرهاب عملية متكامY، تشمل جوانب سـياسـية واج�عية وفكرية وتربوية

  ...كما أسجل بإيجابية

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  ...شكرا، راه ساليتي الوقت، السـيد المستشار، أرجوك، الوقت

        ::::وشوشوشوشالمستشار السـيد العربي خربالمستشار السـيد العربي خربالمستشار السـيد العربي خربالمستشار السـيد العربي خرب
  . هخلليني نكمل، الله يخليك، هذا موضوع تيهم الشعب كل

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
كاع جميع المواضيع ،السـيد الرئيس عندهم الأهمية، د³لهم، الله يخليك 

 . راه اسـتوفيت الوقت بنصف دقيقة

        ::::المستشار السـيد العربي خربوشالمستشار السـيد العربي خربوشالمستشار السـيد العربي خربوشالمستشار السـيد العربي خربوش
لبرلمان ووكيل كما نسجل بإيجابية فتح مقر الإدارة الأمنية ب�رة أمام ا

 üلس الوطني لحقوق الإنسان، وهذا يدعم الشفافية وأسس دوIالم� وا
  . الحق والقانون

  ".الرحمة للشهداء والسلام للوطن: "أ� غنقول في الأخير
  .وشكرا لكم

واسمح لي، السـيد الرئيس، ما خليتيناش نكملو، وهذا موضوع �م 
  .السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
الكلمة للفريق الحركي، ، المواضيع �مة، السـيد الرئيس كلشيشكرا، 
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  .تفضل السـيد المستشار

        ::::المستشار السـيد عبد الرحيم العلافيالمستشار السـيد عبد الرحيم العلافيالمستشار السـيد عبد الرحيم العلافيالمستشار السـيد عبد الرحيم العلافي
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيد الوزير، 
  السـيد�ن الوزير�ن،

  أخواتي، إخواني المستشارون،
من النظام اVاخلي Iلس المستشارين،  128طبقا لمقتضيات المادة 

فني أن أحيط مجلسـنا الموقر، ومن خلا¸ الرأي العام الوطني، بقضية يشر 
  .طارئة

عرفت عدة مناطق بربوع بلاد� أمطارا طوفانية مصحوبة �لبرد 
، مما تسبب في خسائر فادحة للمنتوجات الفلاحية والأشجار )التبروري(

ليم ورديغة، وخصوصا إق- المثمرة، وعلى سبيل المثال لا الحصر úة الشاوية
هكتار من أراضي فلاحية  3000خريبكة لوحدها تضررت أكثر من 

  . وأشجار مثمرة نتيجة التساقطات المطرية الكثيفة التي عرفتها المنطقة
وقد تضررت بشكل كبير بهذه المناطق جماعة المفاسيس وجماعة أولاد 
 إبراهيم وجماعة الكفاف وأولاد عبدون وثلاث الأولاد وجماعة السماعY بواد

زم، وكذا مناطق �لأطلس المتوسط، الأمر اðي يحث على الحكومة 
التدخل بشكل عاجل من أجل مساعدة الفلاحين المتضررين كما دأبت على 

  .ذ� في سـنوات سابقة
  السـيد الرئيس المحترم، 

إن إ5رتنا لهذه الإحاطة الغاية منها هي حث الحكومة الموقرة على 
الفلاحين، وخاصة المتضررين من مواصY الجهود للنهوض بأوضاع 

التساقطات الأخيرة حتى يتسـنى لهم مواصY أنشطتهم الفلاحية عوض 
  .الهجرة إلى المدينة

و�لمناسـبة، أريد التأكيد على الوضع �سـتثنائي اðي يعيشه إقليم 
عاطل �لمكتب الشريف  5800خريبكة، حيث تم الإعلان عن توظيف 

لم يتم �لتزام بتشغيل هذا العدد، مما خلق نوعا للفوسفاط، إلا أنه لحد الآن 
من المواúة بين المعطلين من úة والمكتب الشريف للفوسفاط من úة 

كما أننا لا نفهم تجاهل مسؤولي المكتب الشريف للفوسفاط لتفعيل . أخرى
مضامين المنجم الأخضر اðي دشـنه صاحب الجلاü الم� محمد السادس 

، واðي لازالت ساكنة إقليم خريبكة تنتظره 2007 نصره الله في شـتنبر
  . من أجل اسـتقطاب يد عامY جديدة

وكما أن المكتب الشريف للفوسفاط وقع السـنة الماضية في شهر مارس 
مع وزارة الفلاحة على غرس مليونين ونصف شجرة زيتون، وإلى يومنا هذا 

عادن، منذ سـنة لم يتحقق أي شيء، ز³دة على وعود من وزيرة الطاقة والم
تقريبا، بز³رة ميدانية إلى إقليم خريبكة للوقوف على منشآت المكتب 
الشريف للفوسفاط بهذه المنطقة، ورغم تذكير� عدة مرات عن طريق 

مراسلتنا إلى السـيد الوزير الأول وعن طريق السـيد رئيس مجلس 
  .المستشارين لازلنا في انتظار هذه الز³رة الميدانية

  .وشكرا

        ::::يد رئيس الجلسةيد رئيس الجلسةيد رئيس الجلسةيد رئيس الجلسةالس ـالس ـالس ـالس ـ
  .شكرا السـيد المستشار المحترم، الكلمة للفريق الفيدرالي

        ::::المستشار السـيد محمد دعيدعةالمستشار السـيد محمد دعيدعةالمستشار السـيد محمد دعيدعةالمستشار السـيد محمد دعيدعة
  .شكرا السـيد الرئيس

  ،السـيدات والسادة المستشارين والوزراء
لم نكن نتصور أننا سـنعود إلى موضوع �سـتعمال المفرط للقوة العمومية 

وقع هذه الأ³م من عنف غير  في مواúة �حتجاجات السلمية لولا ما
 15ه يوم الأحد فبراير في العديد من المدن، بلغ أوú 20مبرر اتجاه شـباب 

كما  تعرض . ماي خلال المسيرة السلمية تجاه المعتقل السري العلني ب�رة
نساء ورجال التعليم المعتصمون أمام وزارة التربية الوطنية إلى تدخل عنيف 

رجل تعليم،  12ثنين، سقط على إثره أكثر من وقمع وحشي يوم أمس �
  .وهذا نموذج % لما تعرض إليه رجال التعليم

فمن هي الجهة المسؤوü عن هذه التدخلات القمعية التي تحول دون 
حق المواطنين في �حتجاج السلمي؟ ولمصلحة من يتم تأجيج الصراع 

افل اVولية المهتمة وإيصا¸ إلى نقطة اللاعودة، وتشويه سمعة البلاد في المح
  بحقوق الإنسان؟ 

�ð، فإننا في الفريق الفيدرالي ندعو السـيد الوزير الأول للحضور إلى 
البرلمان لإطلاع ممثلي الأمة، ومن خلالهم الرأي العام، عن حقيقة معتقل 

لم تنطوي على أحد، ألم ) DST(تمارة لأن أسطوانة كونه مقر إداري لجهاز 
درب مولاي الشريف سوى كوميسارية حسب الرواية  يكن المعتقل السري

  الرسمية؟
  السـيد الرئيس، 

، قام 147و 85طبقا لمقتضيات قانون المحاكم المالية وخاصة الماد�ن 
 2009اIلس الأعلى للحسا�ت واIالس الجهوية للحسا�ت برسم سـنة 

العدد  يتعلق بمراقبة تدبير المنشآت العامة، ولقد بلغ اتقرير  21بإنجاز 
منشأة  87الإجمالي للمنشآت العامة التي خضعت لهذا النوع من المراقبة 

  .فقط من مجموع المؤسسات العامة %12، وهو ما يشكل 2006منذ سـنة 
ولقد كشفت هذه التقارير عن مجموعة من �ختلالات والتجاوزات، 

  :يمكن إجمالها في
تب مضاعفة، منح امتيازات غير مبررة شخصية أو للغير، كمنح روا -

  الأول مصدره الوزارة الوصية، والثاني تمنحه المؤسسة الخاضعة للمراقبة؛
بيع منتجات عقارية بأثمنة تفضيلية لأعضاء اللجنة التي شاركت في  -

  ؛)أي تنافي المصالح(تقييم الأثمنة 
عدم إخضاع �متيازات الممنوحة لمسؤولي المؤسسات العامة  -
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  للضريبة؛
ة شراء حقوق بعض المؤسسات من التقاعد تسديد مساهمات وإعاد

لفائدة بعض المسؤولين رغم أنهم ليسوا مأجورين Vى هذه المؤسسات 
  .العامة

فإننا نطالب اIلس الأعلى بمراقبة  -للأسف-نظرا لضيق الوقت 
من �ست5رات العمومية،  %70المؤسسات الكبرى التي تشكل أكثر من 

مليار، مجموعة صندوق الإيداع  33: سفاطوأخص �ðكر اIمع الشريف للفو 
مليار،  18: ، مجموعة العمران2011و 2010مليار، سنتي  25: والتدبير

مليار درهم بطبيعة الحال، المكتب الوطني للكهر�ء، المكتب الوطني 
  .للسكك الحديدية، الماء الصالح للشرب، الخطوط الملكية المغربية

  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::لسةلسةلسةلسةالسـيد رئيس الج السـيد رئيس الج السـيد رئيس الج السـيد رئيس الج 
  .شكرا، الكلمة لفريق الأصاü والمعاصرة، تفضل السـيد المستشار

        ::::المستشار السـيد عبد الكرالمستشار السـيد عبد الكرالمستشار السـيد عبد الكرالمستشار السـيد عبد الكريميميميم الهمس الهمس الهمس الهمس
بسم الله الرحمن الرحيم، الحمد 8 وحده والصلاة والسلام على أشرف 

  .المرسلين
  السـيد الرئيس،

  السـيد�ن والسادة الوزراء المحترمين،
  مين،السـيد�ن والسادة المستشارين المحتر 

من النظام اVاخلي، أحيط مجلسـنا الموقر علما  128في إطار المادة 
بقضية طارئة، تتعلق �لعودة غير المبررة للمقاربة الأمنية للتعاطي مع ظاهرة 
�حتجاج السلمي، وقد ظهر ذ� جليا خلال العديد من التظاهرات 

العديد من  والوقفات �حتجاجية السلمية في الفترة الأخيرة التي شهدتها
المدن المغربية، كأحداث خريبكة الأليمة وفاس وطنجة وسلا وغيرها، 

برر اðي طال رجال ونساء التعليم، الم�لإضافة إلى التدخل العنيف وغير 
، اðين يخوضون اعتصاما 9أو ما يسمونه �لزنزانة رقم  9مصنفين في السلم 

  . سـنةمفتوحا على إثر تجميد ترقيتهم التي تفوق الثلاثين
وكذ� التدخلات العنيفة التي تطال �سـتمرار المعطلين حاملي 
الشواهد، فبدل اع�د لغة الحوار والإنصات والإنصاف والتعامل الجدي 
والمسؤول مع المطالب �ج�عية لهذه الفئات، فوجئنا للأسف �للجوء إلى 

  .لغة القوة والعنف
عاصرة نعتبر هذا التراجع في هذا الصدد، فإننا في فريق الأصاü والم

مؤشرا سلبيا، ¸ انعكاسات خطيرة، تضرب في العمق التراكمات الكبيرة 
والإيجابية السـياسـية والحقوقية التي عرفها المغرب في مجال حرية التعبير 

وأجواء �نفتاح اðي تعتبر أهم تجلياته الطريقة والشكل والحق في التظاهر 
القوات العمومية مع ظاهرة �حتجاج والأسلوب اðي ظلت تتعامل به 

السلمي من خلال إعمالها القواعد القانونية التي تضمن الحق في التظاهر 

والتعبير عن الآراء التي تشكل أحد أهم أعمدة اVيمقراطية وما رافقها من 
نضج سـياسي، مافتئت تبرهن عليه كذ� الطريقة السلمية والشكل 

  .تالحضاري اðي تمر فيه التظاهرا
  السـيد الرئيس، 

هذا التراكم �يجابي يسـتدعي منا جميعا، وفي هذه اللحظة السـياسـية 
اVقيقة، العمل على تحصينه من أجل تكريس دوü الحقوق والحر³ت التي 

  . ينشدها المغاربة
أمام هذا الوضع، فإننا كذ� في فريق الأصاü والمعاصرة، نعبر عن 

 مجال الحر³ت اðي يعتبر مؤشرا على أن أسفنا على هذا التراجع الخطير في
الحكومة التي لم تسـتوعب اVلالات العميقة والرسائل المباشرة التي حملها 

مارس، وندعوها في هذا الصدد إلى أن تتحمل  9الخطاب الملكي ل 
مسؤوليتها الكامY، وتعمل على خلق نفس سـياسي جديد وتصحيح هذا 

ركية اIتمع وتطلعاته في اسـتحضار �عوجاج والتفاعل بإيجابية مع ح
  . التحولات المتسارعة الوطنية والإقليمية

  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد المستشار المحترم، الكلمة لفريق التجمع اVسـتوري 

  .الموحد، تفضل

        ::::المستشار السـيد إدريس الراضيالمستشار السـيد إدريس الراضيالمستشار السـيد إدريس الراضيالمستشار السـيد إدريس الراضي
  السـيد الرئيس،

  السـيدات والسادة الوزراء،
  ات والسادة المستشارون المحترمون،السـيد

السـيد الرئيس، موضوع هذه الإحاطة يرتبط بشريحة من المواطنين 
البسطاء، كانوا ضحية بعض الشركات الخاصة التي اسـتحوذت على أراضي 

هناك مدارات فيها المتر مربع بمليون سـنتيم، وهاد  .داخل المدارات الحضرية
، وكل هذا أشر� إليه في درهم 50درهم وب 100الناس اسـتفادوا ب

  .إحاطات سابقة
مواطنون بسطاء، فيهم الجندي وفيهم رجل أمن ورجل : الموضوع الآن

... درك وموظفو الجماعات والحرفيون والتجار الصغار والسائقون، وغيرهم
ألف درهم، السـيد الرئيس، هؤلاء أصبحوا  3هؤلاء لا يتجاوز دخلهم 

يهم عقود تعسفية، تحمي مصالح هذه ضحا³ هذه الشركات التي فرضت عل
  .الشركات المحظوظة وتضرب عرض الحائط حقوق المواطنين

  السـيد الرئيس،
الشركات التي اسـتحوذت على أراضي فابور لم تسلم الشقق 
للمسـتفيدين في الآجال الملتزم بها، وشرعوا في �قتطاعات الشهرية من 

يس، السادة الوزراء، تصوروا معي، السـيد الرئ . رواتب هؤلاء الضحا³
ثم ملزم  1500و  1100ألف درهم تقتطع ¸ ما بين  3الجندي اðي يربح 
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  .1500و 1200بأن يذهب إلى كراء شقة ما بين 
زوجته،  صيغةإذن لم يبق ¸ أي شيء سوى إما بيع أ5ثه أو بيع 

وهؤلاء موظفون بسطاء، كيف سـيواúون الحاجيات الضرورية للأكل 
  وغيرهما من أعباء الحياة؟ والملبس والصحة 

هؤلاء الضحا³، السـيد الرئيس، �لآلاف وفي مختلف مدن المغرب 
  . الصغرى والكبرى

الآن نطالب الحكومة �لتدخل العاجل والضغط الموضوعي على هذه 
كذ� . الشركات كي لا تترك هؤلاء الضحا³ عرضة للتشرد، هم وأبناؤهم

لمواطنة والتخلي عن منطق الجشع ندعو هذه الشركات إلى تحكيم منطق ا
والربح لأنهم اسـتحوذوا على أملاك الشعب المغربي ليقدموا ¸ خدمة 

  .اج�عية
السـيد الرئيس، لا يقبل أي مغربي أن تترك الحكومة هذه الشركات 

  . تتعسف على المواطنين البسطاء
  .اللهم إني قد بلغت، والسلام عليكم ورحمة الله تعالى وبركاته

  .لسـيد الرئيسشكرا ا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد الرئيس، الكلمة للفريق �سـتقلالي، تفضل السـيد 

  .المستشار

        ::::المستشار السـيد محمد الأنصاريالمستشار السـيد محمد الأنصاريالمستشار السـيد محمد الأنصاريالمستشار السـيد محمد الأنصاري
  .شكرا السـيد الرئيس

  .بسم الله الرحمن الرحيم
  السـيد�ن الوزير�ن،

  السـيدان الوزيران،
  زميلاتي، زملائي،

والتعادلية اليوم، تخص قضية  إحاطة الفريق �سـتقلالي للوحدة
  .جوهرية من الأهمية بمكان وثلاثية الأبعاد وهي بعاصمة البلاد الر�ط

�لر�ط ) secteur 25(أولها يهم ساكنة كيش الوداية أو ما يعرف ب 
اðي عانت ساكنته من العديد من المشاكل بفعل ضياع حقوقها المشروعة 

اريع المنجزة فوقها من úة، في الأرض والتعويضات المترتبة عن المش
�لإضافة إلى معا�ة إلحاقها بعماü تمارة الصخيرات، ت� المعا�ة الجديدة التي 
أثرت على مختلف مظاهر الحياة اج�عيا واقتصاد³ لت� الساكنة التي 
ظلت منذ نشأتها مرتبطة �لعاصمة، الشيء اðي يفرض اليوم تفكيرا جد³ 

كال اðي طال واسـتطال، بإعادتها إلى مجالها الترابي في اVفع بحل هذا الإش
  .العادي والطبيعي وهو إلحاقها بعماü الر�ط

و5نيها ما تعرفه الحديقة الوطنية للحيوا�ت من تأثيرات زحف العمران 
عليها، وعدم توفير أجواء الحماية الضرورية لت� الحيوا�ت التي بدأ الكثير 

 تهديدا خطيرا للثروة الحيوانية بصفة عامة منها يتعرض للموت، مما يشكل

رة منها والمعرضة للانقراض بصفة خاصة، مما يتطلب إيجاد حلول دوالنا
  .اسـتعجالية لمواúة الآ5ر السلبية لهذا الوضع

و5لثا، إشكالية مدن الصفيح �لعاصمة، التي لازال يعرف مشاكل 
مدينة  43ن إعلان متعددة رغم مجهودات الوزارة الوصية التي تمكنت م

ألف نسمة لتوفير سكن، يضمن  890بدون صفيح، اسـتفاد منها ما يعادل 
الكرامة للمواطنين، إلا أن إشكالية العقار القابل للتعبئة بمدينة الر�ط، 

حيا صفيحيا، ولا شك  63إلى  23جعل عدد الأحياء الصفيحية يرتفع من 
ا والرجا في الله بيعقوب أن وضعية ساكنة اVوار الكورة والكرعة وزيرار 

المنصور وعين خليوة وسـيدي قاسم الناضوري وولاد دليم وعكراش 
�ليوسفية، ومدن الصفيح بحي السويسي الراقي التي تشكل تناقضا غريبا 

لخير نموذج على وضعية تطرح الكثير من التساؤلات عن  ،وسط العاصمة
ه الأحياء الصفيحية تعثر ت� المشاريع المرتبطة بإعادة إسكان قاطني هذ

  ومن يتحمل مسؤولية هاذ التعثر ³ ترى؟
إن الفريق �سـتقلالي، وهو يطرح هذه القضية الأساسـية �لنسـبة 
للمواطنين، والتي لها أمثY في مختلف ربوع المملكة �لطبع، يتطلب بضرورة 
جعل الحوار المسؤول أداة من أدوات حلها وتحقيق مطالب المواطنين دعما 

  . ترسـيخ دوü الحق والقانون لمسار
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد الرئيس

نشرع الآن في معالجة الأسـئY الشفهية المدرجة في جدول أعمال هذه 
منها آنية موúة لقطاعات الصحة،  7سؤ�،  19الجلسة، وعددها 

ة، سؤ� عاد³ موúة لقطاعات الصح �12تصال، التنمية �ج�عية، و
الصناعة والتجارة، التجهيز والنقل، �قتصاد والمالية، السـياحة، الطاقة 

  .والمعادن
نسـتهل جدول أعمال هذه الجلسة �لسؤال الآني الأول الموجه إلى 
: السـيدة وزيرة الصحة حول إضراب الأطباء، للمستشارين المحترمين السادة

رون، بناصر أزكاغ، عبد الرحيم العلافي، عبد الحميد السعداوي، إدريس م
  .لحسن بلبصري

  .تفضل أحد السادة المستشارين المحترمين

        ::::المستشار السـيد عبد الرحيم العلافيالمستشار السـيد عبد الرحيم العلافيالمستشار السـيد عبد الرحيم العلافيالمستشار السـيد عبد الرحيم العلافي
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة والسـيدات الوزراء،
  إخواني، أخواتي المستشارين، 

  السـيدة الوزيرة،
يعيش القطاع الصحي حاü من �حتقان منذ أكثر من ثلاثة أشهر، 

ا�ت المتكررة التي يعرفها القطاع من طرف الأطباء المقيمين فالإضر 
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، وغيرها من 2007واVاخليين واعتصام الطبيبات المتخصصات فوج 
المشاكل المتراكمة في هذا القطاع، واسـتمرار شد الحبل بين الوزارة والأطباء 
دون الوصول إلى حل مرضي للطرفين، يجعل من المواطن المريض هو 

ول، فإلى متى ستبقى الوزارة متعنتة في حل أزمة القطاع المتضرر الأ
  الصحي التي يتخبط فيها؟ 

ما هي التدابير التي  :ومن هذا المنطلق، نسائلكم، السـيدة الوزيرة
ستتخذونها عاجلا من أجل إنصاف الأطباء ووضع حل لسلسY الإضرا�ت 

  .لوقت للتعقيب؟ وأحتفظ، السـيد الرئيس، بما بقي من االتي لا تخدم بلاد�

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا، الكلمة لكم السـيدة الوزيرة

        ::::السـيدة ³سمينة �دو، وزيرة الصحةالسـيدة ³سمينة �دو، وزيرة الصحةالسـيدة ³سمينة �دو، وزيرة الصحةالسـيدة ³سمينة �دو، وزيرة الصحة
  .بسم الله الرحمن الرحيم

  السـيد الرئيس،
  السـيدات المستشارات،

  السـيدة الوزيرة،
  السـيد الوزير،

  السادة المستشارين،

قناعة منها بأحقية في البداية بغيت نشير على أن وزارة الصحة، إيما� و 
ومشروعية مطالب الشغيY الصحية، ف�P �در� خلال هذه السـنة لعقد 
عدة اج�عات مع النقا�ت اللي هي عندها أكثر تمثيلية، مع المقيمين 
واVاخليين، ومع الأساتذة الباحثين، مع النقابة د³ل الأساتذة الباحثين، 

يY الصحية بكل فئاتها الطبية والغاية من ذ� �سـتجابة لانتظارات الشغ 
والتمريضية والإدارية والتقنية، لأن وزارة الصحة ما فيهاش فقط الأطباء، 
فيها ممرضين ركيزة أساسـية د³ل المنظومة الصحية، فيها إداريين وتقنيين 
كذ�، وفق مقاربة تشاركية نقابية، لأن نؤمن أولا �لعمل النقابي، ونؤمن 

  .لمطلبي د³ل العاملين والمهنيين د³ل قطاع الصحةكذ� بمشروعية الملف ا
فعلى إثر ذ�، تشكلت لجنة حكومية تحت إشراف السـيد الوزير 
الأول �لموازاة مع الحوار �ج�عي الوطني، كانت هناك لجنة وزارية 
حكومية فقط لنقاش يعني مطالب الشغيY الصحية، اللي فيها وزارة الصحة 

يها الوزارة الأولى، اللي فيها وزارة الصحة ووزارة بطبيعة الحال تتشرف عل
المالية ووزارة تحديث القطاعات العامة، وكان من نتائجها اللي الآن نناقشه 

مليون درهم، دون أن نحتسب  450بطبيعة الحال عرض غلاف مالي قيمته 
مليون د³ل اVرهم اللي هو حجم الز³دات اللي عاد تمنحت الآن في  440

  .وار �ج�عيإطار الح
مليون د³ل الحوار �ج�عي الوطني،  440إذن �لإضافة إلى ذاك 

مليون د³ل اVرهم، بلا ما  450الآن در� عرض د³ل غلاف مالي د³ل 
درهم اللي هي الآن تناقش �لنسـبة  700أذكر كذ� �حتساب د³ل 

  .للمناطق النائية
والنقا�ت لازال مفتوحا، من úة أخرى أشير أن الحوار بين الوزارة 

وأؤكد لكم أنه بعد هذه الأسـئY الشفوية سألتحق �لنقا�ت لأننا نسـتمعو 
  . عاود 5ني للرد د³لهم �لنسـبة للعرض الأخير اللي در� لهم

إذن أشـنو هما �ش تفهموا أشـنو �متيازات اللي كانت في العرض 
بغيت نذكر بسرعة د³ل الحكومة، فاسـتجبنا لعدة مطالب، عدة مطالب، 

الرفع من التعويض عن الحراسة والإلزامية، إدماج، وهذا كان مطلب 
الأطباء المقيمين واVاخليين ابتداء من السـنة الثانية في الوظيفة العمومية، 
إحداث تعويضات جديدة عن المداومة لأن الإلزامية والحراسة لم تكن 

التعويض عن الأخطار تشمل عدة فئات، تعويض عن المسؤولية، الرفع من 
�لنسـبة للممرضين، وضع نظام جديد للتعويض عن المردودية، مراجعة 
التعويضات الخاصة بدبلوم التخصص �لنسـبة للأطباء، وضع ميكانيزمات 

ما كملتش كل ما ... وهناك. للرفع من الأجرة التكميلية للأساتذة الباحثين
  .لتعقيبسيتم �سـتجابة إليه، ربما سأحتفظ �لوقت في ا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيدة الوزيرة، الكلمة � السـيد المستشار

        ::::المستشار السـيد عبد الرحيم العلافيالمستشار السـيد عبد الرحيم العلافيالمستشار السـيد عبد الرحيم العلافيالمستشار السـيد عبد الرحيم العلافي
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيدة الوزيرة، 
إن الأزمة التي يتخبط فيها قطاع الصحة لهـي دليل إلى ما وصلت إليه 

ا التسو�مي آلاف طبيب في مسيرة اعتبروه 3الأمور لحد وصول نحو 
الأبيض �لر�ط، للتعبير عن مطالبهم المشروعة، و�حتجاج عن الحيف 
اðي يطالهم من فساد وزبونية ومحسوبية التي تعتمد في التعيينات 
و�نتقالات، كما لا يتوفرون على التغطية الصحية ولا يسـتفيدون من 

  .التعويض عن الحراسة والمردودية والأخطار المهنية
، السـيدة الوزيرة، على تعيين عدد من المرضين والممرضات في وكما قمتم

. عدد من المستشفيات، دون مراعاة حاجيات كل منطقة حسب تخصصاتهم
لهذا، السـيدة الوزيرة، نعطيك واحد المثال، مثل مستشفى الحسن الثاني 

ممرضين ذوي الترويض، وهما محتاجين ممرضين  2بمدينة خريبكة، أرسلتم ¸ 
 2ختصاص، وما عندهمش الممرضين، وز³دة على هذا عندهم ذوي �

ساعة خصهم  24، 8، 8أطباء، لأن  3أطباء د³ل الولادة وهما محتاجين ل 
  . أطباء، ز³دة على هذا عندكم نقص كبير في الطب العام 3يكونوا 

  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .رةشكرا السـيد المستشار المحترم، الكلمة لكم السـيدة الوزي
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        ::::السـيدة وزيرة الصحةالسـيدة وزيرة الصحةالسـيدة وزيرة الصحةالسـيدة وزيرة الصحة
على أي حال أ� غير اللي بغيت نقول على أنه العرض الحكومي هو 

مليون  450عرض ذا غلاف مالي اللي غادي أؤكد عليه، اللي هو وصل 
  . د³ل اVرهم، واحنا مازال تناقشو

 üاللي بغيت نقول كذ� �لنسـبة للمرضين، العمل على اع�د معاد
الأطر في الميدان الصحي �لإجازة، هذا هو كان  دبلوم معاهد تكوين

  . مطلب �م ومن زمن بعيد اللي غادي نسـتجيب ¸
إعطاء تخصص كذ� للأطباء العامين، واحد الطبيب في الطب العام 
خص يكون عندو آفاق مسـتقبلية أنه يمكن ³خذ واحد اVبلوم د³ل 

� إضافة درجة التخصص �ش يقدر أنه في مساره المهني أنه يتفوق، كذ
خارج السلم، هذا �لنسـبة للمرضين، إضافة درجتين جديدتين خارج 

  .اVرجة
مليون د³ل اVرهم  50إذن تخصيص كذ� غلاف مالي أولي بحجم 

لفائدة الأعمال �ج�عية، هذا هو العرض الآن، اللي هو معروض على 
ال، أ� تنفهم النقا�ت، بطبيعة الحال كنا امشينا، هذا راه فيه نقاش وجد

على أنه ربما أنه ما كايناش واحد الثقة الكافية، لأن عادة ملي تيكون الحوار 
مفتوح تيتوقفوا الإضرا�ت إلى حين أن الباب تغلق، ولكن الآن الباب ليس 
مغلوقة والحكومة مقتنعة، رغم الصعو�ت المالية، رغم أننا عاد خرجنا من 

عة قوية على أن هناك مشروعية حوار اج�عي وطني، يعني عند� قنا
أتمنى على أننا مع النقا�ت نلقاو واحد التوافق على أساس أننا في . المطالب

  .الأسـبوع المقبل نكونو توافقنا
أما �لنسـبة لهذه التعيينات، أولا بغيت نقول � أنه التعيينات داخل 

ين غادي المستشفيات تيتموا، ما شي احنا تنكونو في المركزي وتنقولو هذا ف
نحطوه، ونسـيفطوه إلى خريبكة، أبدا، هو تيتم بعد اع�د ما نتوصل به من 
 مدراء المستشفيات، ما نتوصل به من المناديب، كذ� ما تتوصل ¸

مديرية المستشفيات، فيتم حسب معايير ومقاييس شفافة وما داخلاش فيها 
  .لا المحسوبية ولا الزبونية، السـيد المستشار ثق بيا

        ::::رئيس الجلسةرئيس الجلسةرئيس الجلسةرئيس الجلسة    السـيدالسـيدالسـيدالسـيد
  .شكرا السـيدة الوزيرة

السؤال الآني الثاني الموجه إلى السـيدة وزيرة الصحة، موضوعه دعم 
  . مراكز تصفية اVم لمرضى القصور الكلوي، من الفريق �سـتقلالي

  .تفضل السـيد المستشار المحترم

        ::::المستشار السـيد محمد بنشايبالمستشار السـيد محمد بنشايبالمستشار السـيد محمد بنشايبالمستشار السـيد محمد بنشايب
  .بسم الله الرحمن الرحيم

  السـيد الرئيس،
  يدة والسادة الوزراء،الس ـ

  السـيدات والسادة المستشارين،

سؤالي موجه إلى السـيدة وزيرة الصحة مشكورة أنه في غياب 
الإمكانيات المادية الضرورية لوزارة الصحة لبناء مراكز تصفية اVم لمرضى 
القصور الكلوي، علما أن هذا المرض المزمن والعضال يعرف انتشارا واسعا 

ض مضاجع العديد من الأسر المغربية في ربوع المملكة، �لمغرب، وأصبح يق
كما أن تقصير اVوü، وليس الوزارة، لأن هاذي خص إمكانيات ضخمة 
للوزارة، تقصير اVوü في معالجة الإشكالية والتخفيف من معا�ة الأسر 
المعوزة، إلا أن الملاحظ أن هذه المراكز تعاني، مما حدا �لمحسـنين إلى بناء 

لتصفية اVم لمرضى القصور الكلوي، ولكن هاذ المركز رغم بنائها من  مراكز
طرف المحسـنين تعاني من نقص في الأطر الطبية والشـبه طبية، مع العلم أن 
المحسـنين، جازاهم الله وهم قY، �لنسـبة للميسورين في المغرب كثير، ولكن 

كز، ولكن قY رأت على نفسها أن تتحمل المسؤولية، بل قامت ببناء مرا
النقص الحاد في الأطر الطبية والشـبه طبية من طرف الوزارة، المحسـنين 
جازاهم الله بنوا هاد المراكز، ولكن اVوü يجب عليها أن تخلق مناصب 

  .شغل عبر وزارة الصحة لتوفير الأطر الطبية
هل تفكرون في إحداث أجنحة خاصة : سؤالي، السـيدة الوزيرة، هو

كباقي الأمراض �لمستشفيات المركزية �لمغرب؟ كذ� بهذا المرض العضال 
ما هو التصور د³لكم Vعم المراكز الموجودة حاليا المبنية من طرف المحسـنين 

  لتوفير الأطر الطبية؟
  .شكرا جزيلا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد المستشار المحترم، الكلمة لكم السـيدة الوزيرة

        ::::السـيدة وزيرة الصحةالسـيدة وزيرة الصحةالسـيدة وزيرة الصحةالسـيدة وزيرة الصحة
  لرئيس،السـيد ا

  السـيدات المستشارات،
  السادة المستشارون،

  السـيدة الوزيرة،
اللي بغيت نقول على أنه هاذ المرض د³ل القصور الكلوي اعطيناه 
واحد الأولوية داخل بر�مج وزارة الصحة، وكنا أخذ� على عاتقنا على أنه 

  .نكونو صفينا جميع المطالب بخصوص لوائح �نتظار 2012من هنا ل 
للي كاين في الأمر هو لاحظنا على أنه كان من الممكن على أننا هو ا

تقريبا ما يبقى حتى شي واحد في لوائح �نتظار، فاللي كاين هو أنه على ما 
تنصفيو لائحة في منطقة ما، ما تيجي شهر أو شهرين بعد حتى عاود 5ني 

عة بواحد السر  70أو  50أو  40أو  30كنلقاو واحد اللائحة جديدة د³ل 
فائقة، علاش؟ لأن تيتبين، وهاذ الشي عارفينو، ولكن اليوم كيتبين وخصنا 
نتصداو لو، على أن خصنا نخدمو أولا �لنسـبة للبرامج الوقائية، وهنا احنا 
نه] في الشهر المقبل أننا نه] واحد اليوم اللي غادي نخصصوه لبر�مج 

اللي هي غير متنقY، عمل �لنسـبة أساسا للتحسيس �لنسـبة لهاذ الأمراض 
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اللي من ضمنها ال\وي اللي تيجي من داء السكري، اللي تيجي من 
الضغط اVموي، إذن هنا كاين واحد الأشـياء اللي خصنا نقومو بها 

  .ونحسسو بها المواطنين
�لنسـبة للمحسـنين، جازاهم الله خيرا، لأن حقيقة تنشوفو على أن 

كبير، ولكن السـيد المستشار بغيت  الجمعيات كتعمل وكتبذل واحد اIهود
نذكرك أولا احنا عند� اتصال �لفيدرالية اللي كتجمع كل هاد الجمعيات، 
وهاذ الجمعيات كلها أولا كتاخذ اVعم، ودعم كبير اللي كيتعطى لها، لأنه في 
وقت أنها تتبني، غالب الأحيان كيكون داخل المستشفى وكل الأطر الطبية 

كتخدم في هاذ المراكز التابعة للجمعية هي د³ل وزارة  والشـبه الطبية اللي
د³ل ا³Vليز والأدوية ) les Kits( أن %90الصحة، وغالبية الأحيان يعني 

تتوفرهم كذ� وزارة الصحة، فراه ما تيبقاش غير في البني، السـيد 
  .المستشار، راه تيبقى حتى في التسـيير

نه كاين نقص في الموارد صحيح، وعندكم الحق، أشاطركم الرأي على أ
البشرية اللي غادي تمكننا إلى زود�ه بأكثر من الموارد أننا نتكفلو يعني 
نضيفو حصص أخرى اللي غادي تتكفل، يعني اللي غادي تزيد العدد د³ل 
المسـتفيدين، ولكن احنا النقص راه احنا عارفينو وراه كاين في جميع 

توزيع أعطينا الأولوية للمراكز د³ل الميادين، مع العلم أن هاذ السـنة في ال 
  . تصفية الكلي لأن هي مسجY من ضمن الأولو³ت

و�لموازاة مع ذ�، راه ما كانيش غير المراكز د³ل المحسـنين، يعني 
أغلبية المراكز هي �بعة لوزارة الصحة، وعند� بر�مج طموح، اللي كل 

راكز د³ل تصفية وما يفوق عن ذ� د³ل الم 10سـنة راه تيتبناو حتى 
 . الكلي

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيدة الوزير، انتهـى الوقت، تفضل السـيد المستشار

        ::::المستشار السـيد محمد بنشايبالمستشار السـيد محمد بنشايبالمستشار السـيد محمد بنشايبالمستشار السـيد محمد بنشايب
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيدة الوزيرة،
هو الحقيقة نحن لا ننكر هاذ اIهود د³ل الوزارة، الوزارة كتبذل مجهود 

السـنوات الأخيرة، ولكن هي ماشي تقصير في  كبير حقيقة، احنا لاحظناه في
جانب الوزارة هو إكراهات د³ل الحكومة، الحكومة خصها تبذل úدها أنها 
توفر مناصب الشغل لتوفير الموارد الطبية والبشرية وتوفير حتى الأدوية 

  . الكافية، كاين امتصاص د³ل لوائح �نتظار وكاين تزايد
الموضوع وهو الوقاية اللي هو كعامل السـيدة الوزيرة تطرقت لواحد 

أساسي للوقاية لأن احنا دوü ضعيفة، و�لتالي خصنا نحاولو نديرو الوقاية 
�ش ما نكلفوش اVوü ونكلفو الأسر المعوزة، الوقاية أفضل من العلاج 
�ش يكون واحد البر�مج قوي مدعم من طرف الأúزة د³ل اVوü �ش 

  . واطنين �ش ما نوصلوش لهاذ المرحYنحميو الأكثرية د³ل الم

وفي نفس الوقت، خصنا اVوü تدعم الوزارة بتوفير مناصب شغل لأنه 
كاين مراكز وكاين كثرة بنادم، ولكن الأطر غير كافية رغم اIهودات التي 
تبذلها مشكورة الوزارة، ولابد من توفير مناصب شغل في القطاع 

   .�ج�عي وعلى رأسه قطاع الصحة
  .شكرا السـيدة الوزيرة

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا، الكلمة لكم السـيدة الوزيرة

        ::::السـيدة وزيرة الصحةالسـيدة وزيرة الصحةالسـيدة وزيرة الصحةالسـيدة وزيرة الصحة
غير اللي بغيت نقول على أن اVوü اIهود اللي بذلته مجهود كبير، لأنه 
لم نكتفي بتدعيم الجمعيات، لم نكتفي ببناء المراكز �ش نعجلو في الوتيرة د³ل 

اللي هما في لوائح �نتظار، اشترينا كذ� الخدمات من  التكفل د³ل الناس
القطاع الخاص، أشركنا القطاع الخاص في هذه العملية �ش نسـتوعبو أكثر 
ويكون واحد �متصاص د³ل تقريبا الناس كلهم اللي في لوائح �نتظار، 

  . ولكن تفاجأ� بهذا العدد المتزايد، عليها ابغينا نديرو بر�مج
آخر اللي الآن حتى احنا نشـتغل عليه، هو زرع الأعضاء  كاين شيء

كذ�، لأن زرع الكلي هي اللي غادي تمكن على أنه الواحد ما يمشيش 
  . حياتو كلها في ا³Vليز، هذا مجال كبير اللي تنخدمو عليه

غير �لنسـبة لaعم د³ل الحكومة �لنسـبة للموارد البشرية، غير نذكركم، 
 كذ� في هاذ اIال الحكومة بذلت واحد اIهود السـيد المستشار، على

وهاذ السـنة راه ضاعفنا، هاذ الحكومة الحالية  2007كبير لأنه ما بين 
مرات ما كان يمنح كمناصب مالية  4ضاعفت �لنسـبة لوزارة الصحة 

 2000منصب مالي في السـنة إلى ما يفوق  700للوزارة، يعني مرينا من 
  . منصب مالي

  .شكرا

        ::::د رئيس الجلسةد رئيس الجلسةد رئيس الجلسةد رئيس الجلسةالسـيالسـيالسـيالسـي
  . شكرا السـيدة الوزيرة

السؤال الآني الثالث موضوعه مراقبة المصحات الخصوصية، الكلمة 
  .لأحد السادة المستشارين من فريق الأصاü، تفضل

        ::::المستشار السـيد أحمد العاطفيالمستشار السـيد أحمد العاطفيالمستشار السـيد أحمد العاطفيالمستشار السـيد أحمد العاطفي
  .شكرا السـيد الرئيس

  ر�ن،يالسـيد�ن الوز
  السـيد الوزير،

  أخواتي، إخواني المستشارين،
سـببت بعض المصحات الخصوصية في الآونة الأخيرة في العديد لقد ت 

من الأخطاء المهنية والكوارث والعاهات الصحية و�ج�عية، التي ذهب 
ضحيتها مجموعة من الأسر التي ساقها قدرها إليها لتنضاف إلى تفشي مجموعة 
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ارة ، أو بعب"النوار"من الممارسات غير الأخلاقية والمتمثY في تفشي ظاهرة 
أخرى تحت الطاوü، التي أصبح شرطا لإجراء بعض العمليات الجراحية، 
حيث لا يتم التصريح إلا بجزء من الثمن في الكشوفات الرسمية، في حين 
يذهب الجزء الأهم من الأموال إلى جيوب الأطباء اðين أصبحوا أقرب إلى 

Yإنسانية نبي üالمتضاربين منهم إلى حاملي رسا .  
ننا في فريق الأصاü والمعاصرة إذ نحذر من هذه الممارسات وعليه، فإ

التي تسيء إلى نبل �نة الطب وسمعة الأطباء الشرفاء، �لإضافة إلى 
تأثيرها على جيوب المواطنين وانعكاساتها على خزينة اVوü على حد سواء، 

للحد فإننا نسائلكم، السـيدة الوزيرة، عن الإجراءات التي تعتزمون القيام بها 
من هذه الظاهرة الآخذة في �تساع، والتي تضرب في العمق نبل وقدسـية 

  .�نة الطب
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد المستشار المحترم، الكلمة لكم السـيدة الوزيرة، تفضلي

        ::::السـيدة وزيرة الصحةالسـيدة وزيرة الصحةالسـيدة وزيرة الصحةالسـيدة وزيرة الصحة
  السـيد الرئيس،

  السـيدات المستشارات، 
  السادة المستشارين،

  السـيدة الوزيرة، 
  السـيد الوزير،

احنا بطبيعة الحال المغرب تيطمح على أنه قطاع الصحة بقطاعيه العام 
والخاص، أنه تنطمحو على أنه يكون في واحد المسـتوى د³ل الجودة من 

  .المسـتوى الرفيع، ولكن ما خصناش نخلطو بعض الأشـياء
ديد، النقابة د³ل فÝ يخص الأخطاء المهنية، هنا خصنا واحد التشريع ج

المحامين نظمت يوم دراسي حول الأخطاء الطبية، كما أن الهيئة الوطنية 
للأطباء راه غادي تنظم عن قريب كذ� يوم دراسي حول الأخطاء، 

  .لماذا؟ لأن خصنا نحدد أشـنو هو الخطأ الطبي
الخطأ الطبي من الأشـياء اللي هي تتوقع، واللي هي طبيعية واللي هو 

فخصنا في نفس الوقت أننا نحميو المريض اللي غادي يتعرض لهذه  قدر الله،
الأخطاء الطبية، ولكن في نفس الوقت أننا نحميو كذ� الطبيب اللي 
تيعمل كل اIهود، ولكن ما تيوصلش لواحد النتيجة، واللي يمكن يتعرض 

  . لتهمة الخطأ الطبي، في حين أنه لم يرتكب خطأ طبي
ا ما عويصة، وصحيح على أنه القوانين المغربية إذن هنا الإشكالية شيئ

أصبحت متجاوزة في هذا اIال، فهنا كاين هاذ الأ³م اVراسـية اللي غادي 
  .نسـتخلصو منها نتائج وغادي نخرجو بنصوص قانونية جديدة

�لنسـبة للتجاوزات اللي تيمكن يرتكبوها المصحات الخاصة، فكما 
لمنظم لمهنة الطب، وكذ� مقرر وزير ا 10.94تعلمون كاين هناك القانون 

، اللي تيتعلقوا بتفتيش المصحات الخاصة 2009من سـنة  4و 3الصحة عدد 
واeتبرات، تم تكوين لأول مرة فرق محلفة خاصة �لتفتيش والمراقبة لأجل 
التحري في كل ما من شأنه أن يشكل خرقا للقانون، حيث تجاوز عدد 

مصحة من  50عدد  2010ا خلال سـنة المصحات الخاصة التي تم تفتيشه
، ولكن القوانين الآن اللي تتخول لنا هذا الحق أننا نفتشو ونرتبو 360أصل 

على هذا التفتيش الجزاءات هي قوانين جد معقدة وطويY، يعني ما فيهاش 
  .المرونة، لهذا يأخذ شيئا من الوقت

ع التسعيرة، �لنسـبة للتسعيرة، كاين هناك كذ� قوانين تنظيمية اللي تض
ولكن التسعيرة خصنا نشوفو كذ� على أنه كاين هناك التسعيرة اللي كاينة 
في إطار التأمين الإجباري عن المرض، وكاين اللي ما تيكونش هناك عندو 
تغطية إجبارية على المرض، واللي حتى هي كاين هناك نص تنظيمي، ولكن 

ون واضحين بعض المرات صحيح تتكون تسعيرة أكثر، لأنه �ش نك
وواقعيين مع أنفسـنا، إذا بقات ذاك المصحة تطبق فقط، يعني ما تتزيدش 
على ذاك التسعيرة، راه ما يمكن ليهاش مثلا يكون إنعاش في واحد 

  .المسـتوى د³ل السلامة التامة للمواطنين

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيدة الوزيرة، خلي للتعقيب، تفضل السـيد المستشار

        ::::السـيد محمد طريبشالسـيد محمد طريبشالسـيد محمد طريبشالسـيد محمد طريبش    المستشارالمستشارالمستشارالمستشار
  .شكرا السـيد الرئيس

شكرا السـيدة الوزيرة على ما تفضلتم �لإجابة على السؤال، فكان 
 10.94هدفنا من طرح السؤال، السـيدة الوزيرة، هو تفعيل القانون 

المتعلق بتفتيش المصحات العمومية، وهذا هو جوهر السؤال د³لنا، لأن 
في حق هذه المصحات، وهو في تنشوفو أن وزارة الصحة يعني مقصرة 

نفس الوقت هذا تقصير في حق المواطنين، لأن هذه المصحات الخصوصية 
التي انبنت أصلا على القطاع العام، وأن هناك أخطاء كثيرة تمارس، ليس 
فقط على الأخطاء الطبية بل أيضا حتى أخطاء أخرى اللي هي عدم احترام 

  :القانون، ومن بينها
  الفاتورة؛ أولا، ارتفاع أداء

  .5نيا، ارتفاع في الأدوية والعلاج
وكذ� أيضا إشكالية بعض الأطباء، أ� ما تنقول كلشي، هما تيأديو 
واحد الرساü كنحيوهم عليها، رساü اللي هي نبيY، بعض الأطباء اللي ما 
عندهمش إنسانية أحيا�، بعض الناس كتوفى في المستشفيات وتيتركوها 

 .، حتى الميت تيبيعو وتيشريو فيهأ³م 3عندهم واحد 
كاين إشكالية أخرى وهو إشكالية تحديد الخطأ الطبي قانونيا، كاين من 
الناحية القانونية وكاين اللي هو قدرا، قضاء وقدر، راه سـبق لنا وأن 
تدارسـنا في هذا الموضوع خلال مناقشة القانون المالي في اللجنة، يعني 

 تفعيل هذا القانون وهو الأخطاء الطبية، السـيدة الوزيرة وعدت بأنه سيتم
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اللي كنشوفها أن الوزارة إلى حد الآن ما عندهاش الإحصائية لا في 
راك في المصحات اللي هي دالمستشفيات العمومية ولا في المصحات، وما أ

 .خصوصية
وأيضا كاين بعض التجاوزات اللي هما تيسـتغلوا بعض الأطباء اللي 

ل المرضى في القطاع العام، وتيمشـيو تيعالجوا كيخليو وراهم عشرات د³
 .مريض واحد في القطاع الخاص

ثم بعض الأطباء أيضا تيحيلوا بعض المرضى د³لهم من بعض 
المستشفيات العمومية اللي تيكونوا مراض وفي حاü مزرية، وتيحيلوا 
المرضى د³لهم عندهم إلى المصحات بدعوى أن المستشفيات العمومية راه ما 

 .ندهاش أúزة وعلاجات، وتيحيلوهم عندهمع 
كاينة واحد الإشكالية أخرى أيضا، واش عندكم في الوزارة د³لكم، 

 (un barème)السـيدة الوزيرة، واحد المقياس د³ل تحديد، يعني واحد 
، فÝ يتعلق �لتسعيرة د³ل العلاج، بحيث أن (national)وطني، يعني 

نجوم؟ واش  5إلى مصحة، واش هاذ فيها الثمن تنلقاوه تيختلف من مصحة 
  نجوم؟ 4هاذي فيها 

  .شكرا السـيدة الوزيرة

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .في إطار التسـيير، تفضل. شكرا، تفضلي السـيدة الوزيرة

        ::::المستشار السـيد لحسن بيجديكنالمستشار السـيد لحسن بيجديكنالمستشار السـيد لحسن بيجديكنالمستشار السـيد لحسن بيجديكن
 3السـيد الرئيس، نلتزمو شوية، الله يخليك، �لنظام اVاخلي، اللي فيه 

، (le cumul)ل، ودقيقتين للتعقيب، وراه ما كاينش دقائق د³ل السؤا
  .نقولها للوزراء وللسادة المستشارين، راه كل واحد ينتظر دوره

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا، تفضلي السـيدة الوزيرة

        ::::السـيدة وزيرة الصحةالسـيدة وزيرة الصحةالسـيدة وزيرة الصحةالسـيدة وزيرة الصحة
كما قلت فÝ  10.94اللي بغيت نقول على أنه راه تم تفعيل القانون 

، وقلت على 2010اصة لأول مرة خلال سـنة يخص تفتيش المصحات الخ
  . 360مصحة من ضمن  50أنه وصلنا لتفتيش 

�لنسـبة للتسعيرة، فالمسـتفيدون من التغطية الصحية الإجبارية، ففي 
هذه الحاü فإن المصحة التابعة للقطاع الخاص مطالبة بتطبيق التعريفة 

� طبقا للاتفاقية القانونية المسـتمدة من التعريفة الوطنية المرجعية، وذ
الوطنية الموقعة بين المؤسسات المدبرة للتأمين الصحي الإجباري من úة 
والجمعية الوطنية للمصحات الخصوصية والنقابة الوطنية لأطباء القطاع 
الخاص من úة أخرى، تحت إشراف الوكاü الوطنية للتأمين الصحي، 

  .واðي نناقشه الآن في هاذ التسعيرة
ئات غير المؤمنة، فالأسعار المطبقة عليها كذ� حددت �لنسـبة للف 

بنص تنظيمي، إذن كاينة واحد التعريفة اللي هي منظمة بنصوص تنظيمية، لا 
�لنسـبة للفئة اللي عندها التغطية الصحية ولا �لنسـبة للفئة، فالآن هاذ 
الشي كلو تيبقى كيف قلتي ما غاديش نعمموه على الجميع، ولكن كيبقى 

 üد³ل المهنيةمسأ üد³ل الضمير، مسأ üد³ل الأخلاقيات، مسأ .  
بطبيعة الحال احنا تنقومو بهاذ التفتيش، ولكن تيصعاب علينا في غياب 
الشكا³ت اللي كيتوضعوا على أننا نوقفو ونعرفو واش كانت تسعيرة يعني 
أكثر من التسعيرة اللي هي مضبوطة، احنا مشينا في التفتيش اللي غادي 

فو واش كذ� واش السلامة، لأنه لقينا بعض المصحات اللي حتى نشو 
السلامة، يعني أدنى شروط السلامة ما متوفراش، وهاذ الشي وقفنا عليه 
ودر� إنذارات، أ� غير �لأمس يعني ما بين الرسائل اللي توصلت، كاين 
 عدة مصحات اللي طلبوا لي أجل إضافي لأنه راه ابداو يعني الأشغال و�قي

ما انتهاتش، إذن هذا كيعني على أنه راه اسـتجابوا ðاك التفتيش والملاحظة 
  .اللي قمنا بها

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا السـيدة الوزيرة

نمر إلى السؤال الرابع، موضوعه ظاهرة النقص الحاصل في أدوية مرض 
 عبد الحميد: السل ببعض المناطق المغربية، للمستشارين المحترمين السادة

السعداوي، لحسن بلبصري، محمد الكبوري، عياد الطيبي، حميد 
  .كوسكوس

  .الكلمة لأحد السادة المستشارين المحترمين، تفضل السي السعداوي

        ::::المستشار السـيد عبد الحميد السعداويالمستشار السـيد عبد الحميد السعداويالمستشار السـيد عبد الحميد السعداويالمستشار السـيد عبد الحميد السعداوي
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة الوزراء،
  إخواني المستشارين،

البالغة والخطورة د³ل وضعنا هاذ السؤال هاذي سـنة، ونظرا للأهمية 
الموضوع، اضطرينا نوضعوه كذ� اليوم، لأن كل المغاربة كيعرفوا الخطورة 

  . د³ل داء السل وأنه يودي بحياة عدد كبير من البسطاء
ولكن المشكل المطروح هو أن مؤخرا المصابون بهذا المرض يعيشون 

فيروس �لمراكز في أوضاع جد مزرية نظرا لعدم تواجد اVواء المضاد لهذا ال
وهذا النقص، السـيدة الوزيرة، أدى إلى . الصحية وخاصة القروية منها

اتساع الخريطة د³ل العدوى بهذه المناطق، وأن عدد كبير من المرضى 
  . يؤكدون أن انعدام اVواء بهذه المراكز الصحية وصل اليوم وما يفوق سـنة

أصبح التوفير د³لو ونظرا للأهمية د³ل هاذ اVواء وهاذ المرض اللي 
أكثر من ضروري، خاصة �لمناطق القروية، وسـبق لنا، السـيدة الوزيرة، 
أن وضعنا عدة أسـئY حول المسـتوصفات والمراكز الصحية �لعالم القروي، 
وواعدتو� بأنكم غادي تعطيوها التفاتة واه�م خاص، إلا أنه لحد الآن �قي 

  .  هاذ البابما شفناش أي مبادرة للوزارة د³لكم في
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وكذ� نظرا لأهمية هاذ الموضوع، نود، السـيد الوزيرة، معرفة أشـنا هي 
  الأسـباب لعدم وجود هاذ اVواء المضاد لفيروس داء السل؟ 

وكذ� ما هي الوسائل اللي أعدتها الوزارة د³لكم لتوفير هاذ اVواء 
  بجميع المناطق القروية وخاصة النائية منها؟ 

  . وشكرا

            ::::ئيس الجلسةئيس الجلسةئيس الجلسةئيس الجلسةالسـيد ر السـيد ر السـيد ر السـيد ر 
  . شكرا السـيد المستشار، الكلمة لكم السـيدة الوزيرة

        : : : : السـيدة وزيرة الصحةالسـيدة وزيرة الصحةالسـيدة وزيرة الصحةالسـيدة وزيرة الصحة
  السـيد الرئيس، 

  السـيدات المستشارات،
  السادة المستشارين،

بغيت نقول أولا، وخصنا نشـيدو �Iهودات الكبيرة التي بذلتها بلاد�، 
ال محاربة داء ماشي اليوم وماشي البارح، يعني منذ عقود من الزمن في مج

السل، وهذا بر�مج اللي زعما اللي المغرب نجح فيه واللي هو رائد فيه، 
هذا علاش؟ لأن عند� واحد . وهذا �عتراف المنظمة العالمية للصحة

البر�مج وطني اللي انخرطوا فيه لا الجمعيات ولا الأطباء، يعني كل 
  : المكو�ت د³ل اIتمع، وعند� مؤشرات

 %3إلى  2ول هو انخفاض نسـبة حدوث داء السل من المؤشر الأ
سـنو³، وهذا غير كافي، نعم غير كافي، ف�P در� في السـنة الماضية واحد 
المناظرة حول تحيين هذا البر�مج، ماشي نغيره، لأنه البر�مج �جح وجاءت 
المنظمة العالمية للصحة ودارت تقييم ðاك البر�مج، وشفنا أشـنو يمكن نحينو 

 %3ونحسـنو فيه ودخلنا عليه تحسين، على أساس أننا ما نبقاوش في ذاك 
 6لـ 2015، أننا نوصلو في أفق %3د³ل تقليص داء السل في بلاد� في 

  .%7حتى 
، وهذا %593نيا، نسـبة الكشف على داء السل في بلاد� راه واصل 

  . رقم جد إيجابي
  .%586لثا، نسـبة نجاح العلاج هو 

البر�مج الوطني  -كيف قلت لكم-�يجابية تحققت بفضل  وهذه النتائج
لمحاربة داء السل، اðي من بين نقط القوة د³لو هو توفير اVواء �سـتمرار، 
 üواء �سـتمرار وعدم تسجيل أية حاVلأن ما خصوش ينقطع، توفير ا

  .انقطاع منذ سـنوات، وذ� بشهادة كذ� المنظمة العالمية للصحة
مليون درهم لشراء الأدوية  24زارة برصد ما قيمته وقد قامت الو 

، أما برسم السـنة د³ل 2010الخاصة بمرض السل برسم السـنة المالية 
وهي مناسـبة لأؤكد لكم أن . مليون درهم 25فقد تم تخصيص حوالي  2011

التكفل بمرضى داء السل هو تكفل �Iان، وقلت لكم هاذ الشي ماشي 
ة لواحد المدة زمنية طويY، سواء تعلق الأمر جديد، يعني واحد التجرب

�لفحص �Iان، التشخيص �Iان، التطبيب �Iان، والأدوية كذ� 

  . �Iان
وللتوضيح، فإن توزيع الأدوية على العمالات والأقاليم، سواء كانت 
حضرية أو قروية، يتم �لكميات الكافية وبصفة منتظمة حسب احتياجاتها 

يع المرضى �سـتفادة بصفة مسـتمرة ومتوازنة ودون انقطاع، حتى يتسـنى لجم 
إذا كان عندكم، السـيد المستشار، شي مركز صحي اللي ما توفرش على هذه 
الأدوية، احنا بطبيعة الحال زودو� بهاذ الأسماء ونزودوهم، لأن الأدوية 

  . كاينة وكنشتريوها

        : : : : السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . قيب؟ تفضل السـيد المستشارشكرا السـيدة الوزيرة، هناك تع 

        :  :  :  :  المستشار السـيد عبد الحميد السعداويالمستشار السـيد عبد الحميد السعداويالمستشار السـيد عبد الحميد السعداويالمستشار السـيد عبد الحميد السعداوي
  . شكرا السـيد الرئيس، شكرا السـيدة الوزيرة

لا أحد ينكر اIهودات الجبارة التي قامت بها الحكومة ومن خلالها 
وزارة الصحة حول محاربة هذا اVاء الفتاك، إلا أنه، السـيدة الوزيرة، أنتم 

د³ل الإصابة بهذا المرض، هاذ المرض كيجي من جراء  على علم �لأسـباب
الفقر وسوء التغذية، السكن غير اللائق، وهذه ظواهر متفشـية بكثير في 

  .العالم القروي
إذن احنا نشـيد بهذه اIهودات اللي قامت بها الوزارة، إلا أنه إذا كان 

القروي، هناك انقطاع مع الظروف المعيشـية المزرية للساكنة د³ل العالم 
  .غادي نتراجعو في اIهودات التي بذلتها الوزارة

ولهذا، احنا من هذا المنبر نطالب بتزويد جميع المراكز الصحية 
والمسـتوصفات بدون اسـتثناء �Vواء المضاد لهذا المرض الخطير والفتاك، 
واللي غالبا، السـيدة الوزيرة، راه ينتشر بكثرة في العالم القروي، لولا أن 

 إحصائيات أن مدينة اVار البيضاء هي الأولى في هذا المرض، والحمد عندكم
8 بهذه اIهودات الجبارة أننا مقارنة �Vول اIاورة وصلنا لواحد النسـبة 
مئوية �مة في التقليص من هذا اVاء، ولكن لابد أن ننتبه إلى الوضعية 

  . يالتي هي وضعية سهY لانتشار هذا اVاء �لعالم القرو
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد المستشار، هناك رد على التعقيب؟ تفضل

        ::::السـيد وزيرة الصحةالسـيد وزيرة الصحةالسـيد وزيرة الصحةالسـيد وزيرة الصحة
غير اللي بغيت نقول، أشاطركم الرأي، السـيد المستشار، على أنه 
بطبيعة الحال هذا المرض ينتشر أكثر �لنسـبة للأحياء اللي هي تتعيش 

والفقر بوحدو، ذاك الكثافة الهشاشة، ولكن ما تتكونش غير الهشاشة 
السكانية هي التي تتجعل أنه يكون هناك انتشار، ف�P كاين اVار 
البيضاء، طنجة، سلا، يعني هذه المدن الكبرى، واللي تتعرف واحد 

  . الكثافة سكانية تيكون فيها انتشار أكثر من البوادي والقرى
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ية لأن لأول وبغيت نقول لكم، السـيد المستشار، على أننا أعطينا أهم 
مرة وزارة الصحة تتوفر على مخطط عمل خاص �لعالم القروي، وغير مؤخرا 
عملنا كذ� يوم دراسي حول الصحة �لعالم القروي، در� التقييم د³ل 

، شفنا أشـنو خصنا �قين �قصين فيه، 2007الأعمال اللي ابدينا فيها خلال 
ي تزيد تدعم هاذ البر�مج ويمكن لي نقول لكم على أنه وزارة المالية غاد

د³لنا، د³ل مخطط العمل القروي، وخصوصا على أننا مقبلين على تعميم 
  . (RAMED)نظام 

  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيدة الوزيرة المحترمة، ونشكر السـيدة الوزيرة على مساهمتها 

  . القيمة في هذه الجلسة
قطاع �تصال، تجمعهما وحدة ننتقل إلى السؤ�ن المواليان الموúان ل

الموضوع، الأول يتمحور حول تقويم الإعلام العمومي لبناء اIتمع اVيمقراطي، 
  . والثاني يتمحور حول الإعلام العمومي

  .الكلمة لأحد السادة مستشاري الفريق �سـتقلالي، تفضل

        ::::المستشار السـيد مصطفى القاسميالمستشار السـيد مصطفى القاسميالمستشار السـيد مصطفى القاسميالمستشار السـيد مصطفى القاسمي
  .شكرا السـيد الرئيس
  ، السـيدتين الوزيرتين

  السـيد الوزير المحترم،
يشكل الإعلام قاطرة �مة في أي تحول مجتمعي ورافدا أساسـيا، يساهم 
في تطور وبناء اIتمع اVيمقراطي المنفتح على معظم التعبيرات 
والحساسـيات، ðا لابد من وضع إستراتيجية مضبوطة، تراعي منا% 

لى قاعدة تشاركية، متعددة وتتطرق لقطاعات كثيرة ومتنوعة، وذ� بناء ع
كما ينبغي أن تعالج الأمور . تجعل التأثير قطب رحاها ومركزيتها الأساسـية

عن طريق الإعلام العمومي لصناعة الرأي العام الفاعل والمؤثر في دواليب 
بنيات اIتمع العصري الحديث، المبني على أسس مبادئ الإعلام الحر 

ياسـية والمشارب �ج�عية، والنزيه، والمنفتح على كل الحساسـيات الس ـ
وذ� لإعطاء الفرصة لكل مواطن للتعبير عن رأيه والحصول على المعلومة 

  . لأن حرية الإعلام تعكس حجم الحرية التي يحظى بها أي مجتمع
ولا يجب أن يكون الهدف من التنظيم مرامي خفية، أساسها التضييق 

 Iصصة لكل الآراء والتغييرات اeتمعية أو أن يرتبط هذا على المساحة ا
التنظيم بمصالح فئوية ضيقة أو أي وصاية، بل يجب أن يكون التنظيم قاطرة 
نحو خلق دينامية جديدة، تعترف بمبدأ المساواة بين الجميع ومشاركة الأفراد 
والجماعات في صناعة القرار وفق قاعدة شركاء في التمويل وشركاء في 

  . ومي�سـتفادة من خدمات الإعلام العم
ðا، نسائلكم، السـيد الوزير المحترم، ألم يحن الوقت ليسـتفيد المواطن 
من إعلام عمومي ديمقراطي، يوفر كامل الشروط الضرورية لانصهاره في 

عمق التحولات لتنمية المحصول الثقافي وتحويل اللا مساواة في �سـتفادة 
اقش كل من خدمات الإعلام العمومي إلى �فذة ديمقراطية تحلل وتن

  المتناقضات بكل حرية؟ 
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا السـيد المستشار

السؤال الآني الثاني في نفس الموضوع يتمحور حول الإعلام العمومي، 
  .الكلمة لأحد السادة المستشارين من فريق الأصاü والمعاصرة

        ::::المستشار السـيد عبد الكرالمستشار السـيد عبد الكرالمستشار السـيد عبد الكرالمستشار السـيد عبد الكريميميميم بو بو بو بونمنمنمنمرررر
  .شكرا السـيد الرئيس

  لوزير، السـيد ا
  السـيدة الوزيرة،

  أختي المستشارة، 
  إخواني المستشارين،

ينادي الجميع اليوم بضرورة جعل الإعلام العمومي إعلاما مواطنا في 
خدمة الشعب، مرسخا لقيم الحداثة واVيمقراطية والتعدد و�ختلاف، بل 
لقد تحول شعار تغيير وإصلاح الإعلام العمومي إلى مطلب شعبي، ينم عن 

ق الوعي المتقدم Vى مكو�ت اIتمع اتجاه ما يجب أن يكون عليه عم
إعلامنا العمومي، بدليل رفع المطلب في كل المسيرات و�حتجاجات التي 

  . شهدتها بلاد� في الفترات الأخيرة
أن الشعارات التي ترفعها الحكومة  - مع كامل الأسف-لكننا نلاحظ 

على أرض الواقع، بل يطفو على  لإصلاح هذا المرفق العمومي، لا تطبق
السطح إعلام بعيد كل البعد عن المواطن المغربي وتطلعاته، إعلام غائب 

  .بشكل غريب عن مواكبة القضا³ واVينامية التي تعرفها بلاد�
وفي هذا الصدد، يلح فريق الأصاü والمعاصرة على أن تتحمل الحكومة 

اü الفشل والتردي الشامل مسؤوليتها كامY، وأن تعمل على وضع حد لح
اðي وصل إليه إعلامنا ورفع مسـتوى أدائه حتى يلعب دوره التاريخي في 

  .استشراف ومرافقة مشاريع الإصلاح داخل اVوü واIتمع
وعليه، نسائلكم السـيد الوزير، عن خلفيات وأسـباب غياب الإعلام 

باب الكامنة وراء العمومي عن �نخراط في القضا³ المصيرية لبلاد�، والأس ـ
عدم حرص الحكومة �لشكل الحازم والقوي على سلامة المال العام المرصد 

  .لهذا القطاع
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
دقائق،  6شكرا السـيد المستشار المحترم، الكلمة للسـيد الوزير في 

  .تفضل السـيد الوزير
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        ::::لرسمي �سم الحكومةلرسمي �سم الحكومةلرسمي �سم الحكومةلرسمي �سم الحكومةالسـيد خاV الناالسـيد خاV الناالسـيد خاV الناالسـيد خاV الناصرصرصرصري، وزير �تصال، الناطق اي، وزير �تصال، الناطق اي، وزير �تصال، الناطق اي، وزير �تصال، الناطق ا
  .بسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا السـيد الرئيس
  السـيدات والسادة المستشارين المحترمين،

شكرا للفريقين المحترمين على مقاربتهما حتى وإن كانت تختلف شيئا ما، 
لكن يتفقان في �عتناء بموضوع يحظى أيضا �ه�م الرأي العام، ونحن نعتز 

كما يعلم -م وبمواكبة الرأي العام لأداء الإعلام العمومي لأن �ه�م الرأي العا
الفضاء الإعلامي أصبح إطارا تتفرغ فيه كل القضا³ وكل  -الجميع اليوم

�ه�مات وكل الصراعات وكل الخلافات، وذ� أمر طبيعي، هذه سـنة 
الكون، ويخطأ من يعتبر بأنه قد يظل في منأى عن متابعة الإعلام ¸، هذا 

  . ن المسلماتم
و�لتالي في الوقت اðي، من هذا المنبر وتحت هذه القبة المحترمة، أقول 
بأن وزارة �تصال وأن الحكومة بصفة عامة تتشرف بمتابعة الرأي العام 
لأداء الإعلام وبمشاطرتها لرغبة الرأي العام في تحسين أداء الإعلام 

ين المحترمين، أقول العمومي، ومشاطرتكم، السـيدات والسادة المستشار 
تكمY لهذا الموضوع بأن المهام العامة المطروحة أمام الإعلام العمومي هي 

üهي �ام التثقيف، هي �ام الإعلام، وهي �ام : ثلاثية، بكيفية مختز
والإعلام الناجح هو الإعلام اðي يعتني بهذه الجوانب الثلاثة دون . الترفيه

  .الكفتين الأخريين أن يرجح الكفة لصالح واحدة دون
واليوم نعيش، كما يعرف الجميع، لحظة قوية، قوية جدا في مسار� 
التاريخي، مؤدى ذ� أن الإعلام العمومي المغربي أمام محك وأمام 
مساءلات، معنى ذ� أنه لا يمكن، وإلا لأخفق، لا يمكنه أن يظل في 

اليوم في معزل عن الحراك الوطني وما يسمى، وحتى كلمة الحراك أضحت 
الأبجد³ت والمصطلحات المتداوü في الساحة السـياسـية والإعلامية المغربية، 
هذا الحراك هو أيضا حراك فكري وحراك اج�عي، ولن يرتكب الإعلام 
العمومي خطأ البقاء على هامش هذا النقاش، واVليل على ذ� أن هناك 

�نفتاح والتعددية  تعامل يقوم على مجموعة من المقومات، يقوم على مقومات
  . واVيمقراطية والحداثة والإصلاح وما أدراك ما الإصلاح

وفوق كل هذا وذاك، يجب أن يكون إعلاما للقرب، وليسمح لي 
السادة  المستشارين في فريق الأصاü والمعاصرة أن أعبر عن اختلافي معهم 

بأن العكس عندما يقولون بأنه إعلام ليس قريبا من هموم المواطنين، أعتقد 
هو الصحيح، بحيث أن هناك �نية كبيرة ومواكبة دقيقة للقضا³، وهي 
مناسـبة من تحت هذه القبة المحترمة، أوجه لرجال ونساء الإعلام في القطاع 
السمعي البصري العمومي وخارج حدود الإعلام السمعي البصري العمومي، 

إكبار لaور اðي الصحافة المكتوبة وكل أنواع الصحافة، أوجه لهم تحية 
يقومون به، كل من منطلقاته وقناعاته، ونحن بa اVيمقراطية يجب أن نحترم 
كل المقار�ت من أجل أن يقدموا خدمة هامة للمواطن المغربي اðي ينتظر 

  .ويعبر عن الرغبة لمعرفة المزيد

وأشير إلى أن القنوات كلها تعتني بهذا الموضوع، ويكفيني أن أشير إلى 
 -حوار: )Medi1 tv(و )2M(لعناوين �لنسـبة للقناة الأولى وبعض ا

 -نقط على الحروف  -تيارات  –مباشرة معكم  -أضواء –قضا³ وآراء 
 - مع الحدث  - بر�مج خاص  - بدون حرج  - ملف للنقاش  -مواطن اليوم 
، معناه أن هذه عينة كبيرة من البرامج الحوارية اVيمقراطية )ضيف التحرير

التي تسعى إلى أن تقرب المواطن المغربي من حقيقة النقاش الوطني  المنفتحة
  .الجاري حاليا

  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد الوزير، في إطار التعقيب تفضل السـيد المستشار المحترم

        ::::المستشار السـيد محمد الأنصاريالمستشار السـيد محمد الأنصاريالمستشار السـيد محمد الأنصاريالمستشار السـيد محمد الأنصاري
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيدة الوزيرة،
  السـيد الوزير،

  زميلتي، 
  زملائي،

أولا لا يسعنا إلا أن نتقدم �لشكر الجزيل للسـيد الوزير على رده، 
اðي في الفريق �سـتقلالي لن نختلف معه، �عتبار أن هناك ملاحظة 
تؤدي إلى ملامسة تحسين الأداء الإعلامي في بلاد�، وكذ� جنوحه إلى 

ا نلاحظ أنه اðي يعاني التنوع وطرق جميع منا% الحياة والتعدد، بحيث أنن
منه هو كذ� ت� المنافسة الشرسة فÝ يخص المحطات الإعلامية اليوم، 
ولكن رغم ذ� نجد أن البرامج التي أصبحت تعرفها بلاد� لا ينبغي بأي 
حال من الأحوال أن ننكرها في تنوعها وفي مدلولها وفي عطائها وفي تعاملها 

بلاد� من حراك سـياسي ونقاشات وبرامج مع الشارع المغربي، مع ما تعرفه 
حظيت بتتبع كبير من جميع الفئات في اIتمع الآن، على خلاف ما كان عليها 
الأمر سابقا، هذا لا ينسينا كذ� ما دأبت عليه الحكومات المتعاقبة في 
العشرية الأخيرة من مأسسة الإعلام العمومي، و�لتالي ينبغي أن نقول بأن 

  . ر ولكن نطالب �لمزيدهناك مجهود جبا
ونتمنى، �لنظر لما تعرفه بلاد� من تطور وما هي مقبY عليه إن شاء 
الله من إصلاحات دسـتورية وسـياسـية، أن تقوى هذه اIهودات في جميع 
المحطات التلفزية كيفما كان نوعها من أجل إعطاء الفرصة لجميع التيارات 

أو مجتمع مدني، من أجل اVلو الشـبابية، سواء كانت سـياسـية أو حقوقية 
  .بدلوها في هذا المنحى

إذن، السـيد الوزير، نحن نتمنى أن تدفعوا بهذه العجY أكثر في خضم 
الحوار الوطني، وكذ� أن تحظى هذه المؤسسة المحترمة بمحطة تلفزية 

  .خاصة �لشؤون البرلمانية
  .وشكرا
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        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
حد السادة أعضاء فريق الأصاü شكرا السـيد المستشار، الكلمة لأ

  . والمعاصرة

        ::::المستشار السـيد عبد الكرالمستشار السـيد عبد الكرالمستشار السـيد عبد الكرالمستشار السـيد عبد الكريميميميم بو بو بو بونمنمنمنمرررر
شكرا السـيد الرئيس، شكرا السـيد الوزير، ولكن لا تقولنا ما لم نقل، 
نحن لم نشكك في �نية الصحافة المغربية، هاذ الشي راه ما قلناهش، احنا 

و للحبس، حيث تنحترموهم، وراه المهنية هي اللي خلات شي وحدين مشا
  .المهنية، احنا تنعترفو �لصحافة المغربية، نحن نتحدث عن السـياسة

هاذ البرامج الحوارية اللي ذكرتي، السـيد الوزير، ولو أنها على رؤوس 
الأصابع مز³ن، احنا ما تنهضروش على الكم، كنهضرو على الكيف، على 

ئما في البرامج بحال الرأي والرأي الآخر، راه كاينة شي وجوه اللي كاتبان دا
غير هي اللي كتفهم في هاذ البلاد، راه هذا هو السؤال، ماشي العدد، 
ماشي كنشكو، كنعرفو المهنيين المغاربة، راهم حتى على مسـتوى القنوات 

  .اVولية راهم مجهدين وتيعرفوا أش تيديروا
المسأü الأخرى، السـيد الوزير، احنا كنهضرو على الرأي والرأي 

تناخذو هاذ �حتجاجات اللي كاينة دا� على مسـتوى المغرب، الآخر، 
هناك مجموعة من الناس كتخرج للشارع، البرامج الحوارية تسـتضيف، 
تنتقي، شكون اللي كيعطي الأوامر �ش ينتقيو �س دون الآخرين، عند� 

  .فبراير، ولو أننا نختلف، هذا رأيهم 20مجموعة د³ل الناس د³ل 
ما كتقبلهمش القنوات المغربية ولكن القنوات اVولية  كيجيو �س اللي

تسـتضيفهم، والخطير أنها تسـتضيف غير العدميين، تيقولوا ذاك الشي اللي 
والرأي الآخر، الناس اللي كتخرج من أجل الملفات �قتصادية . ابغاو

و�ج�عية، ما كيهضر معهم حتى واحد، وتيبقى الرأي د³ل ذوك الناس، 
ن هذا هو أن المغاربة، السـيد الوزير، تيقلبوا على الخبر في والأخطر م

قنوات خارجية أصبحت ذات مصداقية، لأن المغاربة وصلوا Vرجة أن 
الجزيرة ولات عندهم مقدسة، اللي قالتها الجزيرة هي اللي كاينة، راه هذا هو 

  .الخطير، ماشي المشكل في العدد، المشكل في القيمة، السـيد الوزير
  .السـيد الوزيرشكرا 

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد المستشار، الكلمة لكم السـيد الوزير في أربع دقائق، 

  .تفضل

        ::::السـيد وزير �تصال، الناطق الرسمي �سم الحكومةالسـيد وزير �تصال، الناطق الرسمي �سم الحكومةالسـيد وزير �تصال، الناطق الرسمي �سم الحكومةالسـيد وزير �تصال، الناطق الرسمي �سم الحكومة
  .شكرا السـيد الرئيس

أ� . أعتقد في العمق لا نختلف، ولكن نرفع بعض �لتباسات الطفيفة
نكم تشككون في �نية المهنيين اðين يشـتغلون في لم أقولكم بأنكم قلتم أ احاش

القطاع السمعي البصري العمومي، ما قلتش هاذ ال\م هذا، ولم تقولوه، 
üأ� قلت بأن مناسـبة لأحيي �نيتهم، هذا كل ما قلته في هذا ... هذا مسأ

  .اIال
موضوع التعددية التي ألححتم عليها، أريد أن أكون واضحا، التعددية 

نا لا نزيغ عنه، وحاسـبو� رجاء إذا ما كان هناك أي زيغ عن احترام منهج 
التعددية، غادي نكونو أخللنا بواجبنا و�لتزامنا الأخلاقي والسـياسي أمام 

  .اختيارات الرأي العام الموجودة في المغرب، هاذي مسأü واضحة
أن بعض القنوات الأخرى تختار وتنتقي من يقول }ما يذهب في اتجاه 

عض الأجندات الأخرى، فذ� يسـتغلون فضاء الحرية واVيمقراطية اðي ب
وعلينا أن نظل صامدين ومتمسكين بثوابتنا  - و8 الحمد-ينعم به المغاربة 

و�Vفاع بكل شراسة وبكل مسؤولية وبكل شجاعة عن الخط اðي 
ارتضيناه، واðي قد لا يلتقي مع أجندات بعض القنوات الفضائية، هذا أمر 

  . مطروح
أما أن يكون هناك انتقاء لبعض الآراء دون آراء أخرى في القنوات 
العمومية، فثقوا بي بأن هذا غير حاصل، هناك اجتهاد، في حمأة الحدث قد 
يكون صعبا، وقد أجد حتى أ� نفسي في بعض الحالات أنه ربما لم يقع 

د يحصل، �لتفات إلى كل الآراء التي يجب �لتفات إليها، هذا أمر ق
ولكن أ� أعتبر بأن المنطق هو منطق حسن النية، وأعلم �لظروف الصعبة 
التي يشـتغلون فيها، وأنهم يشـتغلون في نطاق التقيد بت� التعددية حتى 
يظل إعلامنا العمومي، خلافا لما يقال هنا أو هناك بأنه إعلام �بع للجهات 

الآراء اeالفة، هذا أمر غير الرسمية وأنه إعلام اVوü ويقوم �لتعتيم على 
وارد، وأ� أعتز أيما اعتزاز بأننا في المغرب اليوم هذه الممارسة العتيقة التي 

  . أكل عليها اVهر وشرب لم يعد يعمل بها إطلاقا
  .أقف عند هذا الحد، شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
في هذه  شكرا السـيد الوزير، ونشكر السـيد على مساهمته القيمة

  . الجلسة
ننتقل إلى السؤال الآني الموجه إلى السـيدة وزيرة التنمية �ج�عية 
والأسرة والتضامن حول وضعية أعوان موظفي التعاون الوطني، للفريق 

  .�سـتقلالي
  .تفضل أحد السادة المستشارين المحترمين، تفضل السي العزابي

        ::::المستشار السـيد عبد العزيز العزابيالمستشار السـيد عبد العزيز العزابيالمستشار السـيد عبد العزيز العزابيالمستشار السـيد عبد العزيز العزابي
  . الرحمن الرحيمبسم الله

  السـيد الرئيس المحترم،
  السـيدة الوزيرة، 

  السـيد الوزير،
  أخواتي المستشارات، 
  إخواني المستشارين،

  . موضوع سؤالي حول وضعية أعوان موظفي التعاون الوطني
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  السـيدة الوزيرة، 
تعيش شغيY التعاون الوطني في بعض الأقاليم وضعية صعبة، تتطلب 

الغبن والبؤس اeيم عليها من طرف بعض المناديب التدخل العاجل لرفع 
  . الإقليميين، خاصة في بعض المدن كمكناس، القنيطرة، سلا ومراكش

خصوصا وأن مثل هذا التصرف يحول دون فتح اIال للأطر الواعدة 
التي يعج بها قطاع التعاون الوطني ويكبح طموحاتها، مما ينعكس سلبا على 

ذا القطاع التنقيط السـنوي والمنح التشجيعية مردوديتها، حتى يتبوأ ه
السـنوية، والتي غالبا ما يطغى عليها عامل الزبونية والولاء للسـيد المندوب 

  . الإقليمي، مما يحرم الكفاءات ويحبط عزيمتها
 Yا، نسائلكم، السـيدة الوزيرة المحترمة، ما هي الإجراءات المسـتعجð

  فين بهذا القطاع؟ لإنصاف المحرومين من الأعوان والموظ
  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد المستشار المحترم، الكلمة لكم السـيدة الوزيرة

        ::::السـيدة نزهة صقلي وزيرة التنمية �ج�عية والأسرة والتضامنالسـيدة نزهة صقلي وزيرة التنمية �ج�عية والأسرة والتضامنالسـيدة نزهة صقلي وزيرة التنمية �ج�عية والأسرة والتضامنالسـيدة نزهة صقلي وزيرة التنمية �ج�عية والأسرة والتضامن
  .شكرا السـيد الرئيس المحترم

  السـيدات السادة المستشارين والمستشارات المحترمين،
لى فريق الوحدة والتعادلية على طرح هذا أود أن أتقدم �لشكر إ

السؤال المتعلق بوضعية أعوان وموظفي مؤسسات التعاون الوطني، هذه 
المؤسسة التي وضعت تحت وصاية وزارة التنمية �ج�عية والأسرة 
والتضامن، والتي تقوم بعمل متميز �م جدا اتجاه الفئات الهشة من اIتمع، 

 54من �سـتقلال، حيث أنها تحتفل �ðكرى وذ� منذ السـنوات الأولى 
  . 1957د³ل تأسيسها في 

د³ل الأعوان والموظفين، وكتسهر  4547وهاذ المؤسسة اليوم كتضم 
د³ل مؤسسات الرعاية �ج�عية، وعدد د³ل  3114على تدبير أكثر من 

 الإجراءات تم اتخاذها من أجل إعادة تنظيم هاذ المؤسسة في أفق تحسين
  . الوضعية والظروف د³ل العمل د³ل الأعوان والموظفين

خذا مجموعة  2011فبراير  3فاIلس الإداري الأخير اللي انعقد في يوم 
  :من القرارات اللي كترمي إلى هذا �تجاه

طط التنموي لمؤسسة التعاون الوطني من أجل تحديث اeأولا، إطلاق 
وكذ� لتحسين الأوضاع د³ل هاذ المؤسسة وتحسين التموقع د³لها، 

كذ� �لنسـبة لهاذ . العاملين فيها وتحسين آلية الحكامة لهاذ المؤسسة
اeطط التنموي، هناك طلب عرض اللي غادي يتم إن شاء الله فتح 

  . يونيو المقبل 6الأظرفة د³لو في يوم 
كذ� هناك مخطط د³ل المغادرة الطوعية اللي  غتم �نطلاقة د³لها 

د³ل الأعوان  1300، واللي كتسـتهدف تقريبا 2011فاتح يوليوز في 
والموظفين، ومعلوم أنه هاذ اeطط د³ل المغادرة الطوعية غادي يكون 

بتعاون وبتشاور مع الممثلين د³ل الأعوان والموظفين وكذ� مع النقا�ت 
  .ةطبقا لمقتضيات القانونية من أجل تحسين المردودية د³ل الموارد البشري

النقطة الثالثة هي �نسجام د³ل التعاون الوطني مع اeطط 
الإستراتيجي د³ل وزارة التنمية �ج�عية، حيث أنه كلفت هاذ المؤسسة 
بخلق مجموعة من المراكز ذات المرجعية لجيل جديد من الخدمات 

اللي غادي يتم الإنشاء  2012 - �2011لنسـبة ل �61ج�عية، وعددها 
  . طرف التعاون الوطني لتطبيق اeطط الإستراتيجي د³ل الوزارة د³لها من

وهناك مجموعة من الحلول من أجل تحسين الوضعية على صعيد 
  : المندوبيات، وهاذ اIلس الإداري الأخير كذ� أخذ ثلاثة د³ل القرارات

  أولا، تحسين القانون الأساسي د³ل العاملين في التعاون الوطني؛ 
  ل القرار المتعلق بتنظيم المؤسسات د³ل التعاون الوطني؛ وكذ� تعدي

لابد نقولو بأنه كاين هناك القانون اVاخلي  ،فÝ يخص المنح السـنوية
لصالح الأعوان والموظفين، واللي كيتعطى بعد ما يكون التقييم د³ل 
المردودية والنقط اللي كيتم الإعطاء د³لها، وكاين مفتشـية د³ل هاذ 

  . اللي هي كلفناها �ش تقوم �لبحث في هاذ الميدان المؤسسة
  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  شكرا، هل هناك تعقيب؟

        ::::المستشارة السـيدة خديجة الزوميالمستشارة السـيدة خديجة الزوميالمستشارة السـيدة خديجة الزوميالمستشارة السـيدة خديجة الزومي
السـيدة الوزيرة، للأسف لم تجيبينا على السؤال، السؤال كان موضوعا 
حول تعسفات تطال نيا�ت أو مندوبيات خاصة كمكناس، القنيطرة، سلا، 

كش، وقد قمنا بوقفات احتجاجية كثيرة، لاسـÝ في مدينة القنيطرة، ولم مرا
Yنجد من يفتح الحوار الجاد من أجل إنصاف الطبقة الشغي .  

ثم كذ�، السـيدة الوزيرة، هذا الإرهاب اðي يقوده مجموعة من 
المناديب، لابد وأن يوضع ¸ حد، لاسـÝ فÝ يسمى �لتعويضات أو المنح، 

  . بح الآن يرضخ لعملية ابتزاز إداري من أجل المنحة السـنويةفالكل أص 
ثم كذ�، السـيدة الوزيرة، كيف أن الحكومة تسير بسرعة كبيرة، ونحن 

بعد،  ىلم تسو  4إلى  1ملف من السلم  250لازلنا في التعاون الوطني 
د³ل التعاون الوطني، لا  (l’agent comptable) وهي رهينة أو حبيسة

  ؟ أعرف لماذا
، حيث أن )le suivie(يعني  ،هناك مشكل التتبع ،ثم كذ�

المكونون �لتكوين المهني المدرج لازالوا ينتظرون تعويضاتهم منذ سـنوات 
Yطوي.  

ثم كذ� التعويضات على المسؤولية، السـيدة الوزيرة، مسؤولو 
القطاع، المنسقين، من مندوبين إقليميين، مدراء المؤسسات �ج�عية، 

اية �ج�عية، دور المواطنين، كلهم ينتظرون هذه التعويضات، ولكن الرع
لم يتوصلوا بها إلى حد الآن، علما، السـيدة الوزيرة، أن هذا القطاع هو 
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  .قطاع قوي وحيوي وقديم جدا
من تأسيسه، وهو  54وقد ذكرت في مداخلتكم على أنه يحتفل �ðكرى 

يقوم بمجموعة من المبادرات من تأسيس محمد الخامس رحمه الله، وجاء ل 
�ج�عية، تسـتهدف النسـيج �ج�عي الهش، و�لتالي هذه المؤسسة 
تضطلع كما قلتم، السـيدة الوزيرة، بأدوار طلائعية جدا، ولكن مواردها 
البشرية �مشة كثيرا والمناديب قد يتدخلون حتى في تكوين المكاتب 

بتأسيس مكتب نقابي إلا النقابية، السـيدة الوزيرة، فكل مندوب علم 
  .ويعمل على إنزال التابعين ¸ لكي لا تكون اVيمقراطية الحقيقة

ðا أقول، السـيدة الوزيرة، لابد وأن تفتحوا ملف القنيطرة، لا يمكن 
شي واحد يكون في شي قطاع و³خذ التقاعد ونعطيوه مسؤول أو مندوب 

  .في التعاون الوطني
  .وشكرا السـيدة الوزيرة

        ::::ئيس الجلسةئيس الجلسةئيس الجلسةئيس الجلسةالسـيد ر السـيد ر السـيد ر السـيد ر 
  .شكرا السـيدة المستشارة، تفضلي السـيدة الوزيرة

        ::::السـيدة وزيرة التنمية �ج�عية والأسرة والتضامنالسـيدة وزيرة التنمية �ج�عية والأسرة والتضامنالسـيدة وزيرة التنمية �ج�عية والأسرة والتضامنالسـيدة وزيرة التنمية �ج�عية والأسرة والتضامن
  .شكرا السـيد الرئيس
  السـيدة المستشارة،

تنقول بأنه النقط اللي كيتم إعطاؤها إلى الموظفين هي كذ� خاضعة إلى 
كل موظف وكذ� القدرة معايير، اللي هي المردودية، القيام �لعمل د³ل 

وتنقول بأنه كل نقطة هي خاضعة كذ� . على الإبداع وعلى التجديد
للتفسير من طرف من يضع هذه النقط، وكاين كذ� الحقوق د³ل أعوان 

 4الموظفين هي �بعة للقانون اVاخلي اللي هو خاضع بدوره، وخاصة المادة 
  . منه، إلى القانون د³ل الوظيفة العمومية

ن اللي تنقول، كل من طرح سؤال هو كيتم الجواب على السؤال ولك
د³لو بعد التساؤل حول النقطة اللي تم يعني الوضع د³لها ¸، كيتم 
�سـتجابة لجواب التفسير د³ل هاذ النقطة، واللي كاين هو أنه احنا ما 
عند�ش القدرة �ش نمشـيو مباشرة غادي نتدخلو فÝ يخص واحد الوضع، 

فنا المفتشـية د³ل هاذ المؤسسة أنها تقوم بدراسة كل حاü على ولكن كل 
حدة، وهناك مديرية عامة اللي هي المركزية د³ل مؤسسة التعاون الوطني، 
اللي هي غادي �خذ كل الإجراءات الإدارية القانونية في مواúة هذا النوع 

  . من القضا³
ع السؤال د�³، كاين قضا³ أخرى اللي طرحتيها وما كانتش في موضو 

ولكن كونوا مقتنعين بأنه تنعملو كل ما هو في úد� من أجل تحسين 
الأوضاع د³ل كل الموظفين د³ل مؤسسة التعاون الوطني، ونذكرو بأنه 

 3000كاين في هذه الحكومة هاذي تمت لأول مرة تسوية د³ل أكثر من 
 كانوا لسـنوات د³ل الأعوان والموظفين د³ل مؤسسة التعاون الوطني اللي

طويY يطالبون بتسوية الأوضاع د³لهم، وحتى شي إصلاح ما يمكن لو يقع 

في دقة واحدة، ولكن لابد أنه كاين واحد التدرج فÝ يخص تحقيق كل 
المعطيات، وإلا يعني تنتهـي الحياة إلى انتهوا كل المشاكل وكل القضا³ تم 

  .الحل د³لها في لحظة واحدة
  .شكرا

        ::::س الجلسةس الجلسةس الجلسةس الجلسةالسـيد رئيالسـيد رئيالسـيد رئيالسـيد رئي
  . شكرا السـيدة الوزيرة

السؤال الآني الثاني موضوعه ضرورة إحداث مراكز متعددة 
 üختصاصات للنهوض بأوضاع المسـنين والمسـنات لفريق الأصا�

  .والمعاصرة، تفضل السـيد المستشار

        ::::المستشار السـيد عبد الرحيم واعمروالمستشار السـيد عبد الرحيم واعمروالمستشار السـيد عبد الرحيم واعمروالمستشار السـيد عبد الرحيم واعمرو
  .لمرسلينبسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام على أشرف ا

  السـيد الرئيس المحترم،
  السـيدة الوزيرة المحترمة،

  أخواتي، إخواني المستشارين المحترمين،
السـيدة الوزيرة، خلصت دراسات، أنجزتها المندوبية السامية للتخطيط 

إلى اتساع مساحة  2030حول التغيرات اVيمغرافية في المغرب في أفق 
  . صة الشـبابالشـيخوخة وسط السكان المغاربة وتراجع ح

واستنادا إلى المعطيات المتداوü مؤخرا، فلقد أظهرت اVراسات أن 
عدد المسـنين من الرجال والنساء اðين يعانون من التهميش في الأسرة 

، وأن عدد المسـنين المصابين �لأمراض المزمنة بلغ %91,15واIتمع قد بلغ 
وأن نسـبة  ،%97,13، وأن المسـنين بدون دخل قار يصل إلى 83,17%

هي نسـبة المسـنين  47,13، وأن %70,25المسـنين بتقاعد غير كاف بلغت 
يقطنون رفقة العائY  %35,42القاطنين في سكن غير لائق، منهم 

 %70,15بسكن مملوك، فÝ يعاني  %31,14بسكن مؤجر، و %17,77و
  .من المسـنين من غياب �رتباط العائلي
ه الأوضاع �ج�عية و�قتصادية و�لنظر، السـيدة الوزيرة، إلى هات

المؤلمة التي تعاني منها هذه الفئة العمرية المتقدمة في السن، نسائلكم، السـيدة 
ألا ترون ضرورة إحداث مراكز متعددة �ختصاصات في  :الوزيرة المحترمة

جميع الأقاليم لفائدة المسـنين والمسـنات، وذ� لضمان حقوقهم في الصحة 
  لكريم، وما هي سـياسة وزارتكم في هذا الشأن؟والسكن والعيش ا

  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد المستشار المحترم، الكلمة لكم السـيدة الوزيرة

        ::::السـيدة وزيرة التنمية �ج�عية والأسرة والتضامنالسـيدة وزيرة التنمية �ج�عية والأسرة والتضامنالسـيدة وزيرة التنمية �ج�عية والأسرة والتضامنالسـيدة وزيرة التنمية �ج�عية والأسرة والتضامن
  .شكرا السـيد الرئيس المحترم

  السادة المستشارين المحترمين من فريق الأصاü والمعاصرة،
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كان  2004فعلا أود أن أؤكد أنه كون العدد د³ل المسـنين في سـنة 
من  %15غادي يشكل  2030من الساكنة وفي أفق  %8كيشكل 

الساكنة، هو مرتبط بمعلومة أخرى اللي كتجعل على أنه معدل أمل العيش 
سـنة يعني  74,8، وأصبح حاليا 1962سـنة في سـنة  47في المغرب كان 

، وهذا مكتسب اللي هو بفضل تحسين 2010سـنة تقريبا في سـنة  75
الظروف د³ل العيش ود³ل التغذية ود³ل التطبيب د³ل اIتمع د³لنا، 

  .وخصنا كذ� نعترفو بذ�
أما فÝ يخص النتائج اللي وصلت لها هاذ اVراسة، واللي أ� عندي 

ءات مجموعة من الأرقام الأخرى اللي ربما نفس الأرقام، ولكن يمكن تكون قرا
متعددة اللي كيمكن تغير من واحد للآخر، خصنا نشوفو بأن هاذ اVراسة 

، ولكن خصنا 2008والنتائج د³لها صدرت في  2006تم القيام بها في سـنة 
نشوفو هاذ النتائج على ضوء الإصلاحات �ج�عية الكبرى اللي تم 

ية �لنسـبة تحقيقها، بحال التأمين الإجباري على المرض، بحال التغطية الصح 
üة �دú أزيلال، واللي هاذ السـنة - للمعوزين، اللي تم �نطلاقة د³لها في

إن شاء الله غادي يتم تعميمها على كل úات المغرب طبقا للقرار د³ل 
صاحب الجلاü الم� محمد السادس حفظه الله، وكذ� الأوراش د³ل 

غادي تكون عندها واحد  المبادرة الوطنية للتنمية البشرية، اللي أكيد أنه
  . التأثير �م على الأوضاع د³ل الأشخاص المسـنين

ولكن من ضمن الأرقام اللي كتجيب لنا هذه اVراسة، كتقول لنا بأنه 
من المسـنين هما اللي عايشين خارج اVفء د³ل العائY، و�لتالي  %6فقط 

ه ما احنا في السـياسات د³لنا كنحاولو �ش نعملو ليس مراكز، لأن
كنقولوش أنه المراكز د³ل الإيواء هي الحل �لنسـبة للمسـنين، وكان قالها 
المرحوم الم� الحسن الثاني اللي كان قال بأنه النهار فاش غادي يوليو 
المسـنين د³لنا كيمشـيو إلى المراكز، يعني غادي تكون انتهت الحضارة والقيم 

  .د³ل البلاد د³لنا
صنا مراكز د³ل اليوم اللي كيمكن تخفف إذن �لتالي تنقول بأنه خ 

العبء على الأسر د³لنا، وخص �لنسـبة لهذه المراكز اللي هي د³ل الإيواء 
تكون �لنسـبة للناس اللي هما ما عندهمش روابط عائلية، وعددها حاليا 

مركز د³ل الإيواء د³ل الأشخاص المسـنين اللي كيتم التدبير د³لها  44هي 
لتعاون الوطني، واللي تم الخلق د³لها بتعاون مع من طرف مؤسسة ا

السلطات المحلية والتعاون الوطني وفي إطار المبادرة الوطنية للتنمية 
  .البشرية، اللي حقيقة أعطت واحد إنعاش كبير لهذا الورش

أما فÝ يخص الوضعية الإجمالية د³ل الأشخاص المسـنين، الوزارة د³لنا 
غرب قامت بتحضير واحد الإستراتيجية وطنية ولأول مرة في �ريخ الم

محاور  4للنهوض �لأوضاع د³ل الأشخاص المسـنين، اللي كتحتوي على 
  :ذات الأولوية

  أولا المحور د³ل المدخول ود³ل التقاعد؛
  المحور الثاني د³ل الصحة؛

  المحور الثالث د³ل السكن وظروف العيش؛
 Iتمعوالرابع د³ل الأشخاص المسـنين في ا.  

  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيدة الوزيرة، الكلمة لكم في التعقيب

        ::::المستشار السـيد محمد طريبشالمستشار السـيد محمد طريبشالمستشار السـيد محمد طريبشالمستشار السـيد محمد طريبش
  .شكرا السـيد الرئيس

شكرا السـيدة الوزيرة على المعلومات التي تفضلتم بتقديمها جوا� على 
السؤال المطروح، وخصوصا أن هذه الفئة اللي هي الفئة المسـنة، اللي هي 

  . تعاني ومازالت تعاني من التهميش من طرف اVوü حقيقة
حقيقة أن هناك مجهودات كبيرة اللي قامت بها اVوü وقامت بها حتى 
الوزارة د³لكم، وقامت بها حتى الحكومة في إطار احترام هاذ المسـنين، 
ومعالجة القضا³ د³لهم �ج�عية، اللي هي فيها الصحية واللي فيها السكن 

يها أيضا حتى التقاعد، بحيث أن هذه الإحصائيات اللي قدمتها واللي ف
المندوبية السامية للتخطيط أرقام راه مخيفة جدا، وهاذ المعطيات وهاذ 

ان� كتقولوا ... المؤشرات راه انبنت على واحد الواقع اللي هو صحيح ماشي
عندكم إحصائيات، ربما تكون متضاربة، ولكن الصحيح هو هذا اللي 

دت عليه المندوبية، لأن كاين أن اIتمع يتطور، ويعني الحاجيات د³لو اعتم
راه كتزاد، ولكن السـياسات الحكومية فÝ يتعلق �لتضامن �ج�عي خص 
 Ýغادي نوليو في واحد الكارثة كبيرة ف üيتقوى أكثر، إذا بقى على هذه الحا

  . يتعلق �لتضامن �ج�عي
عني في هذا العصر اللي كنعيشو فيه، الحمد 8 علما بأن الآن حاليا، ي

�قي التضامن اللي هو تضامن عائلي وأسري انسجاما مع مبادئ اVين 
الإسلامي وانسجاما أيضا مع الحضارة المغربية الإسلامية، إلى غير ذ�، 
لكن الآن مع العولمة ومع تقاطع الأفكار المادية، صار بعض الناس يودعون 

سـنين في دور الإيواء، و�ð يجب التحضير من طرف عائلاتهم أو الم 
الوزارة ومن طرف الحكومة ومن طرف اVوü أنها تبذل واحد اIهودات 
كبيرة �ش تعول على راسها بأنها في واحد الوقت غادي يجيها واحد العدد 

  .كبير د³ل المسـنين
والمطلوب هو أنهم يوجدوا واحد الظروف مناسـبة صحيا وغذائيا 

يهيا وسكنيا وعاطفيا ووجدانيا �ش يكون حقيقة عند� واحد الرعاية وترف 
اج�عية ومتكامY �لنسـبة لهذه الفئة، اللي هي غالية واللي عزيزة واللي هي 
رأسمال بشري، اللي قدمت وضحت من أجل هذا الوطن ومن أجلنا نحن 

  .  ومن أجل واحد الأجيال د³لنا
  . شكرا السـيد الرئيس

            ::::الجلسةالجلسةالجلسةالجلسة    السـيد رئيسالسـيد رئيسالسـيد رئيسالسـيد رئيس
  .شكرا، تفضلي السـيدة الوزيرة
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            ::::السـيدة وزيرة التنمية �ج�عية والأسرة والتضامنالسـيدة وزيرة التنمية �ج�عية والأسرة والتضامنالسـيدة وزيرة التنمية �ج�عية والأسرة والتضامنالسـيدة وزيرة التنمية �ج�عية والأسرة والتضامن
فعلا، السـيد المستشار، كنتقاسم معك الفكرة بأنه هاذ الفئة هي �مة 
بزاف وما نقولوش بأنه فقط تحظى �لاه�م د³لنا و�لرعاية د³لنا و�لحنان 

  .د³لنا
نا جميعا لأنه احنا جميعا مطالبين �ش يوما ما ولكن هذا المسـتقبل د³ل 

غادي نصبحو �س مسـنين، و�لتالي هذا واجب حضاري اللي خصنا 
ولابد ننكب عليه جميعا، ولابد أننا نعي أنه هي مسأü اللي هي متعددة 
القطاعات ومتعددة �ختصاصات، يعني ما كاينش فيها قطاع حكومي 

مة لوحدها ليست لوحدها معنية واحد اللي هو مسؤول، وحتى الحكو 
بخلق مثل هذه المراكز حسب الحاجيات د³ل كل úة úة، ولكن احنا 

  . ماشين إن شاء الله في أفق الجهوية
ولابد أنه الجماعات المحلية كذ� تراعي الحاجيات د³ل الأشخاص 
المسـنين، وأظن بأنه إذا عملنا الآليات اللي كتضمن واحد تخفيف العبء 

سر اللي هي متكفY �لأشخاص المسـنين عن طريق مراكز د³ل على الأ
اليوم، بحال المركز اللي خلقناه في مكناس، مركب ابتسامة، بحال د³ل اVار 

صاحب الجلاü في السـنة الفارطة وبحال مجموعة من  هالبيضاء أنفا اللي دشـن
التضامن المراكز الأخرى اللي كتدعمها وزارة التنمية �ج�عية والأسرة و 

  . بتعاون مع الجمعيات د³ل اIتمع المدني التي خلق هاذ المراكز
كنظن بأنه إذا عممنا هاذ التجربة، غادي يمكن لنا فعلا نجعلو واحد 
الثقافة جديدة اللي كتجعلنا ماشي فقط نراعيو هاذ الفئة من اIتمع، ولكن 

ناس اللي عندهم كذ� نسـتفيد من الطاقات والكفاءات د³لهم، لأنه الآن ال 
سـنة كيكونوا مازالين صغار وكاين اللي عندهم كفاءات، كاين اللي عندهم  60

  . تكوين، كاين اللي عندهم قدرة فعلا على أنهم ينفعوا اIتمع
وهنا الإستراتجية اللي حضر�ها كتقترح واحد الخمسة د³ل الأنواع 

مركز د³ل اليوم، مختلفة د³ل المراكز اللي خص الخلق د³لها، بحال هذا 
من بعد بحال المراكز د³ل الإيواء، الآخرين بحال اVار د³ل التقاعد اللي 
يكون التدبير د³لها يمكن يكون تدبير خاص أو تدبير من خلال 
التعاضد³ت، أو كاين كذ� دار للتقاعد الطبي وكاين كذ� الناس اللي هما 

  . تغلو من أجل تحقيقهممختلين عقليا، هاذو كلهم أنواع اللي خصنا نش ـ
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا السـيدة الوزيرة

ننتقل إلى السؤال الموجه إلى السـيد وزير الصناعة والتجارة 
والتكنولوجيات الحديثة حول الأعطاب و�نقطاعات المتكررة التي تعرفها 

ة شـبكات �تصال، وستتولى الإجابة عنه �لنيابة السـيدة وزيرة التنمي
  . �ج�عية

  .الكلمة لأحد السادة المستشارين من فريق الأصاü والمعاصرة

        ::::المستشار السـيد عابد شكيلالمستشار السـيد عابد شكيلالمستشار السـيد عابد شكيلالمستشار السـيد عابد شكيل
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيدة الوزيرة،
  السادة المستشارين،

السـيدة الوزيرة، �لرغم من التطورات الهامة التي عرفها مجال �تصال 
ذا اIال، فقد لوحظ، أقول عموما، و�لرغم من دخول فاعلين جدد في ه

لوحظ، أن الأعطاب والإنقطاعات متكررة، وخاصة في فترات الأعياد، 
حيث ظلت السمة البارزة الملازمة للخدمات التي يقد�ا العديد من 

  .الفاعلين في مجال �تصال
وهكذا، السـيدة الوزيرة، السـيد الرئيس، أصبح من �ب المسـتحيل 

العديد من المناسـبات بسبب الضغط وعدم  التواصل بين المواطنين في
  .ملاءمة وتطور شـبكة �تصال

فمن هنا، نسائلكم، السـيدة الوزيرة، عن سر عدم مواكبة شـبكة 
الخطوط الهاتفية للتطور الهائل اðي عرفه القطاع و�رتفاع الكبير لعدد 

  .المشتركين

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .كم السـيدة الوزيرةشكرا السـيد المستشار المحترم، الكلمة ل

        ::::السـيدة وزيرة التنمية �ج�عية والأسرة والتضامنالسـيدة وزيرة التنمية �ج�عية والأسرة والتضامنالسـيدة وزيرة التنمية �ج�عية والأسرة والتضامنالسـيدة وزيرة التنمية �ج�عية والأسرة والتضامن
  .شكرا السـيد الرئيس المحترم

  السادة المستشارين المحترمين،
أتشرف بتقديم الجواب نيابة عن زميلي السـيد أحمد رضى الشامي اللي 
كيقول بأنه تتضمن دفاتر تحملات متعهدي الشـبكات العامة للمواصلات 

من المواد المتعلقة �حترام المسـتوى المطلوب والمحدد لجودة الخدمات مجموعة 
المقدمة للمشاركين، وقد حددت هذه المواد مؤشرات ونسب قصوى 
بخصوص خدمات �تصال، ونذكر على سبيل المثال نسـبة ولوج الشـبكات 

وتقوم المصالح التقنية . ونسـبة انقطاعات المكالمات فÝ يخص الهاتف المتنقل
وكاü الوطنية لتقنين المواصلات بقياس هذه المؤشرات في إطار عملية لل

مراقبة، تهم العديد من المدن �لمملكة، بما في ذ� أثناء المناسـبات الخاصة 
  .كالأعياد

هذا، وقد تبنت الوكاü الوطنية لتقنين المواصلات خطة عمل، تمتد على 
تخص جودة للقيام �لقياسات  2008سـنوات، ابتداء من سـنة  3

ألف قياس سـنو³، وبناء على المقارنة بين  40الخدمات، وتضم ما يناهز 
نتائج القياسات والقيم المحددة لكل متعهد، فإن الوكاü بتنسـيق مع المتعهدين 

  .المعنيين تتخذ الإجراءات اللازمة لتصحيح الوضعية
أما فÝ يخص ضعف جودة الخدمات خلال الأعياد والمناسـبات، من 

ؤكد أنه كاين واحد �رتفاع كبير فÝ يخص الحجم د³ل المكالمات ود³ل الم
الرسائل القصيرة اللي كيتم البعث د³لها في مناسـبة الأعياد، حيث أنه عدد 
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من الز³رات العائلية أصحبت تعوض ببعث مجموعة من الرسائل القصيرة، 
ت اللي هي وهنا عندي بعض الأرقام اللي كتعطينا المعدل د³ل النداءا

مليون د³ل  15,3هي  2010منبثقة من الهواتف النقاü يوميا في سـنة 
مليار  5,58وصلت إلى  2010المكالمات، ومجمل النداءات المنقوü لسـنة 

مليون رساü  10,9د³ل المكالمات، أما المعدل د³ل الرسائل القصيرة هو 
مليون د³ل  30قصيرة في اليوم، وفي الأعياد �لأخص هناك معدل د³ل 

  .الرسائل القصيرة
إذن كنشوفو أنه الحجم هو كبير جدا �لنسـبة للأعياد �لنسـبة للأ³م 
العادية، و�لرغم من اIهودات اللي كيقوموا بها هاذ الشركات، أكيحاولوا 
�ش يلائموا الحجم الإجمالي د³ل المكالمات د³لهم مع الحاجيات د³ل 

  . ن بهاذ اIهوداتالمواطنين، ولازالوا يقومو
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيدة الوزيرة، هناك تعقيب السـيد المستشار

        ::::المستشار السـيد عابد شكيلالمستشار السـيد عابد شكيلالمستشار السـيد عابد شكيلالمستشار السـيد عابد شكيل
السـيدة الوزيرة، لو كانت الجودة ولو كان الطلب مقبول لما تقدمنا 

  .بسؤالنا هذا
السـيدة الوزيرة، كل ما طلب من المغربي أن يؤدي أدى، كل ما 

ه أن ينخرط في عمل تقدمي انخرط، لكن الجودة فين جات، طلب من
  .الجودة تيخص الحكومة د³لكم هي اللي تقوم بها

احنا الآن امشينا في ركاب دول أخرى، وتنأديو ثمن أغلى من دول 
تتعرفي، السـيدة الوزيرة، بأنه إلى جينا نقارنو مع اVول اIاورة . أخرى

رات أكثر منهم، ورغم ذ� ما كاينش د³لنا تنخلصو احنا جوج د³ل الخط
  .الجودة

تنتمناو، السـيدة الوزيرة، بأن المسؤول على هذا القطاع يعرف بأنه 

التلفون أصبح شيء ضروري في الحياة د³ل المواطن، والمواطن تيخلص 
الواجبات د³لو، ولكن تينتظر من هاذ القطاع �ش تكون الخدمات جيدة 

تنتعاملو معهم، احنا تنبيعو وتنشريو مع  وفي المسـتوى د³ل اVول اللي
أورو�، مع الغرب، متيخصناش نكونو تنهضرو معهم والتلفون تيتقطع لنا، 

فهذا غلط، تيخصنا نكونو أفضل ... أو تنحلو الفاكس د³لنا ويكتب خطرة
  . من دول أخرى، السـيدة الوزيرة

وبة من وتنتمنى بأن هاذ �نتقادات د³لنا تكون انتقادات عندها أج
  .المصالح وتلبي الرغبة د³ل المواطنين

  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  شكرا السـيد المستشار، هناك تعقيب السـيدة الوزيرة؟ 

        ::::ج�عية والأسرة والتضامنج�عية والأسرة والتضامنج�عية والأسرة والتضامنج�عية والأسرة والتضامنالسـيدة وزيرة التنمية �السـيدة وزيرة التنمية �السـيدة وزيرة التنمية �السـيدة وزيرة التنمية �
فقط تعقيب بسـيط، هو �ش نقول بأنه هاذ الظاهرة د³ل �كتظاظ 

لات ود³ل الأ³م الخاصة، هي ماشي خاصة اللي كاين في الوقت د³ل الحف
�لمغرب، ولكن في جميع دول العالم تنعرفو على أنه ملي تتكون الأ³م د³ل 
الحفل اللي الكل يتبادل فيها الرسائل والمكالمات، من المؤكد أنه كيكون 

  . واحد �كتظاظ
 وأ� أعطيت هاذ الأرقام اللي اعطيتها غير �ش نبين بأنه العدد د³ل

المكالمات تقريبا كيرتفع ثلاثة نو�ت أكثر في فقط واحد الأ³م محدودة من 
السـنة، و�لتالي من الطبيعي �ش يكون نسبيا واحد العجز نسـبي في الأ³م 

  .د³ل الأعياد والحفلات
ولكن مع ذ� أقول أنه الحكومة تقوم بكل مجهوداتها، وأ� سأبلغ إلى 

ناك مجهودات كبيرة اللي كيتم القيام بها السـيد الوزير، ولكن كنعرف أنه ه 
  . من أجل تحسين الشـبكات د³ل المكالمات الهاتفية في بلاد�

  . وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيدة الوزير، ونشكر السـيدة الوزيرة على مساهمتها الجيدة في 

  .هذه الجلسة
ل وننتقل إلى السؤال الموجه إلى السـيد وزير التجهيز والنقل حو 

عبد القادر قوضاض، : الخطوط السككية، للمستشارين المحترمين السادة
عبد الحميد السعداوي، أحمد الجوهري، عبد الله أبوزيد، عبد اIيد 

  . الحنكاري
  .تفضل السـيد المستشار

        ::::المستشار السـيد عبد اIيد الحنكاريالمستشار السـيد عبد اIيد الحنكاريالمستشار السـيد عبد اIيد الحنكاريالمستشار السـيد عبد اIيد الحنكاري
  السـيد الرئيس المحترم،
  السـيد الوزير المحترم،

  ن المحترمين،زملائي المستشاري
رغم اIهودات التي قامت بها الحكومة في السـنين الأخيرة لتقوية 
الخطوط السككية، وذ� بإنشاء وتجديد عدد من المحطات واقتناء قطارات 
جديدة، إلا أن المشكل اðي يعانيه المسافرين عبر القطار يتجلى في عدم 

جراء التأخيرات احترام المواقيت، مما يسبب توترا وإزعاجا للمواطنين 
المتتالية للقطارات، �هيك عن الإهمال و�سـتهتار السائد في بعض 
المحطات، كما أن ارتفاع درجة الحرارة داخل المقصورات في غياب تشغيل 
المكيفات تزيد من تأزيم الوضع، أما بخصوص المقصورات التي لا تتوفر على 

  . فحدث ولا حرجأفرشة النوم للرحلات الطويY، والتي تكون ليلا، 
ومع اقتراب العطY الصيفية التي يكون إقبال المسافرين على القطارات 
بشكل كبير، نريد أن نسائلكم، السـيد الوزير المحترم، عن الإجراءات 
والتدابير العاجY التي ستتخذونها من أجل تحسين جودة الخدمات في 
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  . زبناءمختلف المحطات وداخل القطارات من أجل توفير الراحة لل
  .وشكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد المستشار، الكلمة لكم السـيد الوزير، تفضلوا

        ::::السـيد كرالسـيد كرالسـيد كرالسـيد كريميميميم غلاب، وزير التجهيز والنقل غلاب، وزير التجهيز والنقل غلاب، وزير التجهيز والنقل غلاب، وزير التجهيز والنقل
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيدات والسادة المستشارين المحترمين،
 صحيح أنه في السـنوات الأخيرة ركز� تطور قطاع النقل بصفة عامة،

وخصوصا النقل البري على تطور السكك الحديدية، من أهم الإنجازات في 
توسـيع شـبكة السكة الحديدية الربط السككي ما بين �وريرت والناظور 
اðي تفضل صاحب الجلاü بتدشينه في السـنوات الأخيرة، ويعد هذا 
الخط من أول الإنجازات للسـياسة الجديدة في مجال السكك الحديدية، 

كتهم إعادة توسـيع شـبكة السكك الحديدية لتمديد القطار في أكبر واللي 
  .عدد من الجهات وتوسـيع خدماته

ومن ضمن الإجراءات المواكبة الإضافية التي قمنا بها هي الآتية لتحسين 
خدمة النقل ما بين �قي المدن ومدينة الناظور بتنظيم رحلات مباشرة بدون 

حاليا النقل السككي اðي يربطه مع  توقف في محطة �وريرت، وأذكر بأنه
  :مدينة الناظور هو الخدمات الآتية

نقل المسافرين مباشرة من الناظور إلى اVار البيضاء ثم إلى محطات  -
المدن الأخرى، بحيث أنه اVار البيضاء هي نقطة التمركز التي ينظم حولها 

بيضاء يمكن النقل السككي، إذن عندما يأتي المسافرون إلى مدينة اVار ال 
  أن يذهبوا إلى �قي مدن المملكة؛

 توفير رحY مباشرة تربط الناظور بفاس عبر قطارين في اتجاهين؛ -

�سـتفادة من خدمات عر�ت الليل أو عر�ت النوم اللي كتسمح  -
للمسافرين �ش يقضيو وقت السفر �لليل ويسـتغلوا الوقت د³لهم في النهار 

 �ش يقضيو الأغراض د³لهم؛

� الربط ما بين الناظور وطنجة مع ربط القطار اللي كيجي من كذ -
 .الناظور والقطار اللي كيجي أو اللي تيمشي إلى طنجة في الليل

هذه كلها خدمات اللي تتجعل على أنه الخلاصة هي الرفع من عدد 
القطارات  8إلى  6القطارات التي تنطلق من الناظور أو تتوجه إلها من 

ذا يبين حسن تطور الخدمات القطارية ما بين الناظور اليومية، إذن كل ه
  . و�قي المدن
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد الوزير

  هناك تعقيب السـيد المستشار؟  

        ::::المستشار السـيد عبد اIيد الحنكاريالمستشار السـيد عبد اIيد الحنكاريالمستشار السـيد عبد اIيد الحنكاريالمستشار السـيد عبد اIيد الحنكاري
شكرا السـيد الوزير على جوابكم، إلا أنني أريد أن أؤكد على معا�ة 

إلى مدن لا توجد فيها خطوط سككية، مثال المسافرين المسافرين المتوúين 
المتوúين من الجنوب ووسط البلاد إلى الحسـيمة، لماذا لا تقلهم حافلات 
�بعة للمكتب الوطني للسكك الحديدة كما هو معمول به سابقا للمسافرين 
المتجهين إلى الناظور واðين كانوا يقلون حافلات من محطة �وريرت، وكذا 

شيء لPين يتوúون نحو تطوان، فلماذا لا تفكر الحكومة في نقل نفس ال
المسافرين المتوúين إلى الحسـيمة من محطة �زة عبر حافلات خاصة؟ وبهذا 
تكون قد وجدت حلا مؤقتا في انتظار ربط إقليم الحسـيمة بخط سككي، 

  . وهذا يصدق على مجموعة من الأقاليم التي لا توجد بها محطة القطار
  .السـيد الرئيس شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا، تفضل السـيد الوزير

        ::::السـيد وزير التجهيز والنقلالسـيد وزير التجهيز والنقلالسـيد وزير التجهيز والنقلالسـيد وزير التجهيز والنقل
  .شكرا السـيد الرئيس

جوا� على التعقيب، أؤكد على أنه فÝ يخص المدن التي ليست مرتبطة 
بشـبكة السكك الحديدية، توجد في أغلبية الحالات خدمات تكميلية من 

، اللي هي شركة النقل عبر )supratours(نوع الحافلات عبر شركة 
الحافلات، حافلات طرقية اللي هي مرتبطة مع مجموعة المكتب الوطني 
للسكك الحديدة، فمثلا يمكن انطلاقة بنفس التذكرة التي يتم اقتناؤها من 
محطة السكك الحديدية بمدينة الناظور، أن ينطلق الخط من الناظور ثم 

ير القطار في مدينة اVار البيضاء، اðهاب عبر إلى مدينة اVار البيضاء، تغي
نوب اللي هي مدينة مراكش، وثم الج القطار إلى نهاية السكة الحديدية نحو 

انطلاقا من مراكش يمكن اسـتكمال عملية النقل عبر حافY النقل العمومي 
نحو جميع المدن التي هي موجودة في الجنوب  )supratours(عبر شركة 

إلخ، حتى اVاخY أو المدن ... ون وطانطان وطرفايةمن أكادير والعي
�لنسـبة للحسـيمة، يمكن التفكير في هذا الحل . الأخرى كلميم إلى غير ذ�

  . في المسـتقبل
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا السـيد الوزير

نمر إلى السؤال الثاني، موضوعه تدبير الوكاü الوطنية للموا� ببلاد�، 
السادة المستشارين من الفريق التجمع اVسـتوري، تفضل  الكلمة لأحد

  .السـيد المستشار

        ::::المستشار السـيد لحسن بيجديكنالمستشار السـيد لحسن بيجديكنالمستشار السـيد لحسن بيجديكنالمستشار السـيد لحسن بيجديكن
  أختي، إخواني المستشارين،
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  السـيد الوزير،
أقدمت الحكومة في السـنوات الأخيرة على تحويل العديد من المكاتب 

 اتجاه الوطنية إلى وكالات في إطار إرساء حكامة تدبيرية جديدة، تسير في
بعث دينامية جديدة في روح هذه المؤسسات العمومية، ومن ضمنها المكتب 
الوطني للموا�، اðي تم تحوي� إلى وكاü وطنية خاصة بتدبير الموا�، 

بموجب مشروع إصلاح هذه ) Marsa Maroc(وإحداث شركة 
المؤسسة العمومية من خلال تجهيز الهيئات المتدخY في تدبير الموا� 

المتعلق بإعادة تأهيل  2006دجنبر  15الصادر في  15.02وجب القانون بم
  .هاته المؤسسات
  السـيد الوزير،

إن ما كنا نتوخاه من هذا القانون هو تحرير الخدمات داخل الموا� 
المغربية من أجل تقليص �حتكار وتصحيح �ختلالات لكي تكون هناك 

) Marsa Maroc(الوكاü وتنافسـية شريفة، وما نلاحظه اليوم أن دور 
يحتكران هاته الخدمات دون إعطاء الفرصة للقطاع الخاص لكي ينخرط 
بدوره في تدبير الخدمات التي يقدمانها لمسـتعملي الموا� في إطار التنافس 
الشريف، واVليل على ذ� أن الحكومة تقدمت بمشروع قانون تعديلي 

اðي تمارسه كل من الوكاü اðي جاء ليكرس هذا �حتكار  15.02لقانون 
  .الPين يعتبران مؤسسـتين عموميتين �بعتين لaوMarsa Maroc (ü(و

ئ ــــــسؤالنا، السـيد الوزير، ما هو دور الوكاü الوطنية للموان
إذا لم تكن تساهم في تطوير وتحسين الخدمات لكافة ) Marsa Maroc(و

ون هاجسهما الربح فقط، المتدخلين والفاعلين في هذا القطاع دون أن يك
المسـتعمY هي من إنجاز علما أن البنية التحتية والتجهيزات الأساسـية 

  اVوü؟ 
  .شكرا السـيد الوزير

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد المستشار، الكلمة لكم السـيد الوزير، تفضلوا

        ::::السـيد وزير التجهيز والنقلالسـيد وزير التجهيز والنقلالسـيد وزير التجهيز والنقلالسـيد وزير التجهيز والنقل
  .شكرا السـيد الرئيس

وا�، وخصوصا تطبيق القانون اðي جاءت فÝ يخص إصلاح قطاع الم
لإصلاح هذا القطاع، خلافا لما جاء  15.02به الحكومة اللي هو القانون 

في السؤال، لا يقتصر هذا القانون على تحويل شكل مكتب اسـتغلال 
الموا� السابق إلى شكل الوكاü الوطنية للموا� أو إلى شكل شركة اللي 

القانون بتصور عميق بإعادة النظر بنظام  ، جاء هذا"المغرب مرسى"هي 
  :محاور، لا داعي لaخول في تفاصيلها، بل هي كالآتي 3الموا� عبر 

أولا، الفصل ما بين دور السلطة المينائية اeول للوكاü الوطنية 
مرسى "للموا�، واVور د³ل الفاعل في المناوü المينائية اللي تقوم به الآن 

وا� إلى جانب مؤسسات أخرى، البعض منها خاص، في بعض الم "المغرب

  خصوصا في مدينة اVار البيضاء؛
بطريقة تدريجية، وهو اللي تم  -طبعا-المسأü الثانية هي إدخال المنافسة 

  مرة أخرى في مدينة اVار البيضاء اللي هو أكبر ميناء تجاري؛
نت سابقا كانت 5لثا، هي توحيد المناوü لأنه ازدواجية المناوü اللي كا

  . تؤدي إلى التقليص في وتيرة معالجة الموا�
من ضمن إيجابيات هاذ إعادة تنظيم أو توضيح المهام، أعطى نتائج �مة 
جدا، بحيث أن مثلا سرعة أو وتيرة تفريغ البواخر بميناء اVار البيضاء 

إلى  12تضاعفت بشكل ملحوظ، بحيث أنه كانت وتيرة تفريغ الحاو³ت ب 
في  22و  20اوية أو صندوق حديدي في الساعة وارتفعت إلى ح 14

سـنوات التحسن الكبير في اسـتغلال  4الساعة، هذا يبين بعد مضي 
وسـيعمم على �قي الموا�  -إن شاء الله- الموا�، طبعا هذا التحسن سيزيد 

  . عبر مراحل
 من ضمن كذ� المزا³ د³ل إعادة التنظيم هي �ندماج التدريجي د³ل

السلسY المتعلقة بصناعة السمك بصفة عامة أو بنشاط الصيد، بحيث أنه 
وقعنا اتفاقية مع وزارة الصيد لتفويت كل الأرصفة المتعلقة �لصيد إلى 
المكتب الوطني للصيد، اðي سـيصبح من خلال هذه �تفاقية هو المسير 

� د³ل الموا� أو د³ل الأرصفة المتعلقة �لصيد وحتى لا يبقى ت
�زدواجية د³ل اVور اللي كان تيقوم به المكتب الوطني للصيد، ثم اVور 
اللي كان تيقوم به كذ� مكتب اسـتغلال الموا� سابقا، واللي أحيا� 
ازدواجية المسؤولية كانت تعني أحيا� عدم المسؤولية في بعض 

  .فهذه بعض الأمور اللي تيمكن لنا نثيرها في التحسن. �ختصاصات
ضافة إلى ذ�، أشير إلى اVور �ست5ري د³ل الوكاü الوطنية إ

  . للموا� في عدد من الموا�، منها طرفاية، منها سـيدي إفني ومنها العيون
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد الوزير، هناك تعقيب؟ تفضل السـيد المستشار

        ::::المستشار السـيد لحسن بيجديكنالمستشار السـيد لحسن بيجديكنالمستشار السـيد لحسن بيجديكنالمستشار السـيد لحسن بيجديكن
  .شكرا السـيد الرئيس

كتجاوبني، السـيد الوزير، بحال إلى كاينة غير اVار البيضاء في المغرب، 
راه ما كايناش غير اVار البيضاء في المغرب، كاين الموا� عديدة جدا في 
المناطق المغربية، هاد الشي اللي كتغفلوا عليه، هذا القانون احنا ما جاب 

ين في عوض متدخل لنا والو، �لعكس جاب لنا واحد العدد د³ل المتدخل
واحد، وهاذ القضية د³ل �حتكار كنعرفو آش تنقولو، كاين �حتكار، 
حتى اVار البيضاء فيها احتكار، أعطيك مثال أنه المسـتوردين د³ل القمح 
راه ما يمكنش يخوي الباخرة د³لو مباشرة في الكاميو �ش يخرجو، لا خصو 

فقين أنه ما يعرمش القمح مت .)le stockage(�ش يخلص  Siloيدوز في 
مباشرة من  اولكن على الأقل يعطيهم الفرصة �ش يخرجو  ،الأرصفة فوق
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الباخرة للكاميو د³لو، هاذي مكايناش، بلا منهضرو على �حتكار د³ل 
الميزان وشحال تيخلصوا في برا وشحال تيخلصوا عند الوكاü، الميزان تيخلصو 

  .درهم 150لصوا درهم برا وفي داخل الميناء تيخ 50
اهضرتوا على �تفاقية مع المكتب الوطني للصيد، توقعت �تفاقية 

ولكن ) Halieutis(أمام صاحب الجلاü في إطار التقديم د³ل مشروع 
فين هي اليوم؟ �قي الوكاü تتناور �ش متسلمش هذاك المرفق لـ 

)l’Office de pêche(وجبتو القانون لنا احنا �ش نكرسو ذاك ، 
  . �حتكار اللي بغيتو تعطيو للوكاü أو اللي الوكاü بغات �خذو

بلا ما ندخلو في واحد العدد د³ل الحيثياث لأن الوقت متيسمحش، 
وتنطلبو منك تجي عند� للوزارة بمناسـبة هذا المشروع �ش �قشو هاذ 
المسائل، �ش نعطيوك التوضيحات، لأن هاذ شي قلناه � ملي جبتي 

وقلنا � أودي راه غادي تخلق لنا في الوكالات غير  15.02د³ل القانون 
)Un autre interlocuteur.(  

  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد المستشار، تفضل السـيد الوزير للرد على التعقيب

        ::::السـيد وزير التجهيز والنقلالسـيد وزير التجهيز والنقلالسـيد وزير التجهيز والنقلالسـيد وزير التجهيز والنقل
لسـيد غادي نجاوب إن شاء الله بوضوح على التساؤلات د³ل ا

المستشار في إطار التعقيب، اللي تيقول أولا أن الوزير تيجاوب كأن 
مكاين غير اVار البيضاء في المغرب، في الجواب د³لي تكلمت على اVار 
البيضاء وتكلمت على العيون وتكلمت على طرفاية وتكلمت على سـيدي 

طرفاية إفني كأمثY، إذن لم أقتصر على مدينة اVار البيضاء، جاوبت على 
  .والعيون وسـيدي إفني وطرفاية

كاين أشغال د³ل الوكاü الوطنية للموا� التي تستثمر حاليا أكثر من 
مليون د³ل اVرهم في ميناء طرفاية لفتح خطوط مابين ميناء طرفاية  250

  .وجزر الخاVات
ثم فÝ يخص، السـيد المستشار تيقول بأنه كاين �حتكار في تفريغ 

ميناء اVار البيضاء، مكاينش �حتكار، كاين جوج القمح داخل 
 "ماس جوردان"د³ل القمح، كاين شركة  )les silos(مؤسسات اللي فيها 

، كاين جوج د³ل الشركات، إذن الباخرة ملي )SOSIPO(وكاين شركة 
تتجي لميناء اVار البيضاء عندها �ختيار ما بين جوج د³ل الشركات، 

، كاين طبعا المنافسة وهي واضحة، وطبعا احنا ضد إذن مكاينش �حتكار
التفريغ د³ل القمح على الأرصفة، لأنه هذا متيتعمل في أي دوü إلا في 
حالات �ذرة ملي تيكون �كتظاظ كبير جدا نظرا لضرورة المحافظة على 

  .صحة المسـتهلكين
على  ثم �تفاقية اللي وقعناها مع المكتب الوطني للصيد البحري، تنأكد

أن الوكاü لا تراوغ من أجل التهرب من �تفاقية، �تفاقية وقعنا عليها طبعا 

أي بضعة شهور من بعد  2010بصدق وكنأكد على أنه في شهر أبريل 
التوقيع أمام جلاü الم� تم التفويت د³ل الأرصفة د³ل اVار البيضاء 

الأرصفة هي في  والعيون وطانطان وسـيدي إفني والصويرة القديمة، و�قي
  . طور المناقشة مع المكتب الوطني للصيد البحري

  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا السـيد الوزير

نمر إلى السؤال الثالث، وآخر سؤال، موضوعه إصلاح الطرق 
  .المتضررة �لفيضا�ت، الكلمة لأحد السادة المستشارين

        ::::المستشار السـيد إدريس الراضيالمستشار السـيد إدريس الراضيالمستشار السـيد إدريس الراضيالمستشار السـيد إدريس الراضي
  السـيد الرئيس،

  سادة الوزراء،ال 
  السـيدة والسادة المستشارين المحترمين،

أ�، السـيد الرئيس، مغاديش نعقب على السـيد الوزير، هذا قرار 
  . اتخذته

إذن السؤال، السـيد الوزير، في الواقع السؤال كان أرسل إليكم 
يتحدث عن أعمال وزارة التجهيز لتدارك ما خلفته الفيضا�ت من أضرار في 

ات الأساسـية �لمناطق المتضررة، ولكننا نؤكد عليكم الآن الطرق والتجهيز 
بني حسن كانت أكثر المناطق تضررا لأنه كانت -الشراردة-أن úة الغرب

، حاليا هناك مجهود 2010وكانت فيضا�ت د³ل  2009د³ل الفيضا�ت 
محلي مشترك بين السلطات الإقليمية والجماعات بدعم من بعض الوزارات، 

  :السؤال كالتالي�ð يكون 
السـيد الوزير، هل أنتم على اسـتعداد لز³رة المنطقة ومحاورة المنتخبين 
والمسؤولين المحليين للانخراط في هذه الشراكة التي تهدف إلى تخليص 

  المواطنين من الوضعية المزرية للمسا� والطرق أم لا؟
  السـيد الوزير، 

في المكرن، في عماü  طبيعة التربة في المنطقة، أي في سـيدي سلÝن،
سـيدي قاسم هناك بلقصيري، جرف الملحة ثم المساعدة، تجعل المرور 
خلال فصل الشـتاء شـبه مسـتحيل، علاش السـيد الوزير؟ لأنه هاذ 
المنطقة عند� فيها الأرض كاين اللي هي دهس وكاين اللي هي التيرس، ولا 

ين د³لكم شافوا، امشيتي ³، معالي الوزير، لأن خرجوا معنا بعض المسؤول
الوليدات د³ل ت� المنطقة ملي تتجي الشـتاء تيلبسوا الباط وتيركبوا فوق 
ذاك الكرارس �ش تيمشـيو للمدارس، واش ما شي من العار أنه تعطى لهذا 

  .الناس عناية
إذن أ� قلت لكم بأنه الأرض عند� تما مكرفصة، أنه الناس تيتكرفصوا 

ء، إذن إلى ابغيتوا تجيو تزوروا المنطقة �ش في الوقيتة اللي تتكون الشـتا
تديروا معنا الشراكة، ونتمنى تجيو تتصنتوا للهموم، ما ابغيتوشاي شغلكم 
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هذا، وهنا غادي نترك للمواطنين إبداء الرأي د³لهم في كل ما قلت، ولن 
  .أعقب عن السـيد الوزير
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .ر المحترم، الكلمة لكم السـيد الوزير، تفضلواشكرا السـيد المستشا

        ::::السـيد وزير التجهيز والنقلالسـيد وزير التجهيز والنقلالسـيد وزير التجهيز والنقلالسـيد وزير التجهيز والنقل
  .بسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا السـيد الرئيس
  السـيدان الوزيران،

ففÝ يخص أضرار الفيضا�ت، لا على الصعيد الوطني ولا على úة 
 ، طبعا المغرب في السـنتين الأخيرتين عرفالشراردة بني حسنالقنيطرة، 

مليون د³ل  900مليار و 2أضرار خطيرة جدا، بحيث أنه حجم الأضرار بلغ 
مليار، علما بأنه سـنو³ المعدل اðي يخصص لإصلاح  3اVرهم، تقريبا 

مليون د³ل اVرهم سـنو³،  100إلى  80أضرار الفيضا�ت لا يتعدى من 
نتين، المليار على س ـ 3المرات،  10إذن تقريبا واحد الفرق د³ل أكثر من 
ميزانيات مقارنة مع حجم الأضرار  3في الحقيقة اللي تيمكن لنا نبرمجها على 

  . مليون د³ل اVرهم سـنو³ 100، 90، 80معدل د³ل 
أمام هذه التكلفة الباهظة د³ل إعادة إصلاح شـبكة الطرق، عملنا 

مليون د³ل اVرهم، خصصنا  900مليار و 2مجهود اسـتثنائي على هاذ 
مليون د³ل اVرهم لإصلاح أضرار الفيضا�ت، اعتنينا كثيرا  900مليار و

  .لأنها أكبر متضرر من أضرار الفيضا�ت حسنبجهة القنيطرة الشراردة بني 
تنأكد على هاذ الأمر اللي جاء به السـيد المستشار أنه úة القنيطرة 
الشراردة بني حسن كانت أكبر متضرر سـنة بعد سـنة، يعني أخذت الرقم 

سي د³ل الفيضا�ت ود³ل الأضرار د³ل شـبكة الطرق، يعني في القيا
سـنتين متتاليتين، هذا علاش جعلنا كنخصصو طبعا حصة ت�شى مع 
مسـتوى الأضرار بمئات الملايين د³ل اVرهم اللي خصصناها لسـيدي قاسم 
وللقنيطرة لإصلاح شـبكات الطرق، وهناك طبعا حاليا �ش نعطيو صورة 

عملية د³ل الإصلاح اللي تمت  535لية الإصلاح، هناك إجمالية د³ل عم 
�نطلاقة في إنجازها، تقريبا النصف د³لها أنجز أو في طور الإنجاز والباقي 

  .مبرمج خلال هذه السـنة
وطبعا أ� على أتم �سـتعداد ومبرمج في بر�مجي �ش نزور مدينة 

هي في طور القنيطرة وسـيدي قاسم �ش نوقفو على الإصلاحات اللي 
الإنجاز، وطبعا نسـتمعو للأراء وللطلبات وللحاجيات د³ل الساكنة، طبعا 
الوزارة والوزير والحكومة مسـتعدة كل �سـتعداد يعني للقيام بز³رة إلى 
الإقليم للوقوف على الإنجازات وعلى �قي المشاكل التي تطر�ا الفيضا�ت 

  . وإصلا�ا في القنيطرة وفي الجهة المعنية
  .شكراو 

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد الوزير، ليس هناك تعقيب ولا رد على التعقيب، إذن 

  .نشكر السـيد الوزير على مساهمته في هذه الجلسة
ننتقل إلى الأسـئY الموúة لقطاع �قتصاد والمالية، وسيتولى الإجابة 

الأول السؤال . عنها �لنيابة السـيد كاتب اVوü في الصناعة التقليدية
موضوعه صرف ميزانيات المؤسسات العمومية، الكلمة لأحد السادة أعضاء 

  .الفريق �شتراكي لبسط السؤال، تفضل

        : : : : المستشار السـيد الصبحي الجيلاالمستشار السـيد الصبحي الجيلاالمستشار السـيد الصبحي الجيلاالمستشار السـيد الصبحي الجيلاليليليلي
  السـيد الرئيس المحترم،

  السادة الوزراء المحترمين، 
  السـيدة المستشارة والمستشارين، 

  السـيد وزير �قتصاد والمالية،
وعة من المؤسسات العمومية صعو�ت كبيرة في تدبير صرف تجد مجم

ميزانيتها، حيث إن هناك عدة مؤسسات عمومية لا تسـتطيع برمجة وصرف 
ميزانيتها داخل السـنة، وكمثال على ذ� فإن عدد من المؤسسات العمومية 
لم تصرف شيئا من ميزانيتها حتى منتصف هذه السـنة، فلماذا لا تساعدون 

سـيد الوزير، هذه المؤسسات في صرف ميزانيتها؟ ولماذا لا وتصاحبون، ال 
  تحدثون أقساما تساعد ت� المؤسسات على حسن تدبير ماليتها؟ 

  .وشكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد المستشار، الكلمة لكم السـيد الوزير

دية، دية، دية، دية، السـيد أنيس بيرو، كاتب اVوV üى وزير السـياحة والصناعة التقليالسـيد أنيس بيرو، كاتب اVوV üى وزير السـياحة والصناعة التقليالسـيد أنيس بيرو، كاتب اVوV üى وزير السـياحة والصناعة التقليالسـيد أنيس بيرو، كاتب اVوV üى وزير السـياحة والصناعة التقلي
        ::::))))نيابة عن السـيد وزير �قتصاد والماليةنيابة عن السـيد وزير �قتصاد والماليةنيابة عن السـيد وزير �قتصاد والماليةنيابة عن السـيد وزير �قتصاد والمالية((((المكلف �لصناعة التقليدية المكلف �لصناعة التقليدية المكلف �لصناعة التقليدية المكلف �لصناعة التقليدية 

  .شكرا السـيد الرئيس
  السادة المستشارين المحترمين،

  . أتشرف �لإجابة نيابة عن زميلي السـيد وزير �قتصاد والمالية
بخصوص السؤال المطروح، تجب الإشارة إلى أن وزارة �قتصاد 

ة من المساطر والتدابير، الهدف منها تسهيل إعداد والمالية أعدت مجموع
ميزانيات المؤسسات العامة، وكذا تسريع وتيرة تطبيقها، حيت تم تحديد 
آجال لحصرها من طرف أúزتها التداولية، وكذا أجل التأشير عليها من 
طرف الوزارة قبل متم السـنة، حتى يتم تنفيذها في السـنة الموالية من 

ء كان الأمر يتعلق بميزانية التسـيير أو ميزانية طرف المؤسسة، سوا
  .�ست5ر، وذ� حسب برامج عملها ومشاريعها المسطرة

يناير  28وفي هذا الإطار، وجه السـيد وزير �قتصاد والمالية دورية 
إلى السـيدات والسادة المديرين العامين ومديري المؤسسات  2009

، يسمح فيها 2009برسم سـنة والمنشآت العامة حول بر�مج �ست5ر 
لهؤلاء المسؤولين بأن يقوموا بطرح طلب المنافسة �لنسـبة لبر�مجهم أو 
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منذ بداية السـنة، يعني دون انتظار  2009برامجهم �ست5راتية برسم سـنة 
المصادقة على الميزانية من طرف السلطات المعنية حتى يتأتى لهم إنجاز هذه 

  .فق التوقعاتالبرامج في أحسن الظروف وو
موازاة مع ذ�، تم كذ� إعطاء توجيهات للأúزة المكلفة �لمراقبة عبر 

للتسريع  2009مارس  24عدة دور³ت داخلية بما فيها واحد اVورية د³ل 
أ³م �لنسـبة  7بوضع التأشيرة على العقود والصفقات لمدة لا تزيد عن 

كلفين �لأداء والأعوان أ³م �لنسـبة للخزنة الم 5لمراقبي اVوü وعلى 
  .والمحاسـبين ابتداء من �ريخ التسلم بهذه الو5ئق

�لنسـبة للمؤسسات الجامعية التي وردت في السؤال، والتي تجد 
فذ� يعود إلى ربما ضعف في القدرات  ،صعوبة في تدبير صرف ميزانيتها

رامجها د³ل الموارد البشرية أو قلتها أو الصعو�ت التي تعتري تنفيذ بعض ب
نظرا كذ� لبطء في أúزتها التداولية، مجالس الجامعات، للمصادقة على 

  . بنود الميزانية قبل إخضاعها لمسطرة التأشيرة من طرف وزارة المالية
والجدير �ðكر أن هاذ اIالس د³ل الجامعات لا تضم ممثلي اVوü يعني 

لية الجامعة كما جاء به التعليم العالي والمالية وذ� تطبيقا لمبدأ اسـتقلا
  . المتعلق بتنظيم التعليم العالي 01.00القانون 

  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد الوزير، هناك تعقيب؟ تفضلي السـيدة المستشارة

        ::::المستشارة السـيدة زبيدة بوعيادالمستشارة السـيدة زبيدة بوعيادالمستشارة السـيدة زبيدة بوعيادالمستشارة السـيدة زبيدة بوعياد
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة الوزراء، 
  إخواني المستشارين،

  السؤال؟  لماذا أسـباب نزول هذا
 ،أولا صرف الميزانيات، وخاصة في الجامعات، أحيا� كنوصلو لأكتوبر

، خصوصية هذه %25حتى ل  20نونبر وكيكون تنفيذ الميزانية لا يتعدى 
المؤسسات أنه النشاط السـنوي يبتدئ من شـتنبر إلى يونيو، خلافا 

لازال لم للمؤسسات العمومية الأخرى، اليوم في جامعة معينة، بكلية معينة، 
يصادق على الميزانية وهما �متحا�ت في الشهر المقبل، معناه أنه سـتمر 

  .سـنة بيضاء بدون ميزانية، هذه الملاحظة الأولى
الملاحظة الثانية، صحيح هناك دور³ت للسـيد الوزير ومذكرات وعدة 

يوم، لكن ماذا يقع السـيد  15أ³م وفي  7و5ئق وتحدد المدد الزمنية في 
؟ هو أنه الكليات ملي تضع مشروع الميزانية في الجامعة، المراقب الوزير

صفحات، المراقبة المالية يلقاو واحد الخطأ في الصفحة  5المالي تتكون مثلا 
، كيصححوه كيردوه، كيلقاو خطأ )rejeté(الأولى قبل ما كيكملوا كيردوه 
 le va et(، كيرجعوا، هذاك )rejeté(في الصفحة الثالثة كيديروا لهم 

vient ( أشهر، و�لتالي كتكون ميزانية عند الجامعات ولكن  3أحيا� يدوم

تدبيرها وصرفها كيلقاو فيه صعوبة نظرا للمراقب المالي اللي هو الوحيد اللي 
عندو الحق �ش يؤشر أو لا يؤشر، أحيا� التأشيرة المدة لا تحترم، وكتبقى 

  .و ضايعينهاذيك الميزانية لا تسـتعمل والكليات كيبقا
5لثا، قيل لهم في بعض الكليات أنه خص ينتظروا الميزانيات د³ل كل 
الكليات وكل الجامعات عاد تدار الفيزا، ما يمكنش، هناك كليات تشـتغل 

  . بكيفية معينة وبنشاط معين، وكليات تشـتغل بوسائل وموارد أخرى
عداد و�لتالي، هذه إشكالية، السـيد الوزير، يجب تبسـيط المساطر وإ

  .الموارد البشرية من أجل مساعدة هاذ رؤساء الكليات

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيدة المستشارة

السـيد كاتب اVوV üى وزير السـياحة والصناعة التقليدية، المكلف السـيد كاتب اVوV üى وزير السـياحة والصناعة التقليدية، المكلف السـيد كاتب اVوV üى وزير السـياحة والصناعة التقليدية، المكلف السـيد كاتب اVوV üى وزير السـياحة والصناعة التقليدية، المكلف 
        ::::))))نيابة عن السـيد وزير �قتصاد والماليةنيابة عن السـيد وزير �قتصاد والماليةنيابة عن السـيد وزير �قتصاد والماليةنيابة عن السـيد وزير �قتصاد والمالية((((�لصناعة التقليدية �لصناعة التقليدية �لصناعة التقليدية �لصناعة التقليدية 

شارة المحترمة، قلت أنه تعقيبا على ما جاء في تدخل السـيدة المست 
لما خرج  �2001لنسـبة للجامعات يعني التحول الكبير اðي وقع هو في 

سـنوات، راه مدة  10، 2011ل  2001القانون د³ل التعليم العالي، من 
ماشي طويY بزاف للتأقلم كذ� مع طرق التدبير والتسـيير والكفاءات 

  .يزانيةالضرورية والتكوين الضروري �لنسـبة لتدبير الم
النقطة الثانية، �لنسـبة للمراقبين أعتقد أنه لا يجب كذ� أن نطلب 
منهم �ش يخرقوا المساطر ويخرقوا القوانين، و�لتالي �لنسـبة للمراقبين راه 

  .أ³م 5أ³م للتأشير على العقود والصفقات، �لنسـبة للخزنة عندهم  7عندهم 
لتكوين اللي كيتدار للكفاءات النقطة الثالثة، فعلا هناك بر�مج كذ� ل 

اللي كتقوم به الجامعات في إطار اسـتقلاليتها، ولكن رغم ذ� هناك إضافة 
إلى هذا تدابير أخرى كنهج السـياسة التعاقدية ما بين اVوü وهذه 

 6المؤسسات، وتنعرفو العقود اللي كانت مع الجامعات اللي توقعت في 
بع الأشغال د³ل الأúزة التداولية، ، هناك كذ� ما يتعلق بتت 2009أكتوبر 

  . إضافة إلى عدد من الإجراءات والتدابير التي تذهب في هذا �تجاه
ولكن لا أعتقد أنه ممكن أن نتصور كلشي يوقف حتى يكون كلشي في 

�لنسـبة  مؤسسة جامعية، غير 80، لأنه عند� أكثر من وقت واحد
ية، وعند� كذ� الأحياء مؤسسة جامع  86أو  85للكليات ربما أكثر من 

الجامعية، ما يمكنش نحبسو كلشي �ش يمكن لهم كلهم يمشـيو في نفس 
  .السرعة

  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد الوزير

السؤال الثاني موضوعه التملص الضريبي، الكلمة لأحد السادة 
  .المستشارين من الفريق الفيدرالي لتقديم السؤال
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        ::::تشار السـيد محمد دعيدعةتشار السـيد محمد دعيدعةتشار السـيد محمد دعيدعةتشار السـيد محمد دعيدعةالمس المس المس المس 
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيدة والسادة المستشارين،
  السـيدان الوزيران،

بداية لابد من التذكير أن التملص الضريبي يعد سلوكا مضرا �قتصاد 
البلاد وعائقا يحول دون ضبط الموارد المالية لaوü، وأيضا تقليص المداخيل 

لمنشودة، �هيكم عن ما تعبر عنه ظاهرة من أجل تحقيق المردودية والتنمية ا
للبعض على " امتيازا"التملص الضريبي من غياب العداü الجبائية، مما يعطي 

  . حساب السواد الأعظم من المغاربة
�ð، ينبغي توفير الإمكا�ت المادية والبشرية للإدارة الضريبية حتى 

بي وضمان حقوق الملزمين تتمكن من القيام بمها�ا لمحاربة ظاهرة التملص الضري
Yفي إطار من الشفافية والمواطنة الكام.  

وفي هذا الإطار، نسائلكم، السـيد الوزير، عن المعايير التي تعتمدها 
  وزارة �قتصاد والمالية فÝ يخص الإعفاءات الجبائية؟

5نيا، ما هي الإجراءات والمقتضيات والتدابير القانونية التي من الواجب 
  للحد من التملص الضريبي؟اتخاذها 

  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد المستشار المحترم، الكلمة لكم السـيد الوزير

السـيد كاتب اVوV üى وزير السـياحة والصناعة التقليدية، المكلف السـيد كاتب اVوV üى وزير السـياحة والصناعة التقليدية، المكلف السـيد كاتب اVوV üى وزير السـياحة والصناعة التقليدية، المكلف السـيد كاتب اVوV üى وزير السـياحة والصناعة التقليدية، المكلف 
        ::::))))نيابة عن السـيد وزير �قتصاد والماليةنيابة عن السـيد وزير �قتصاد والماليةنيابة عن السـيد وزير �قتصاد والماليةنيابة عن السـيد وزير �قتصاد والمالية((((�لصناعة التقليدية �لصناعة التقليدية �لصناعة التقليدية �لصناعة التقليدية 

  .شكرا السـيد الرئيس
  السـيدة والسادة المستشارون،

أتفق معكم تماما، السـيد المستشار المحترم، بأن التهرب الضريبي أو 
التملص الضريبي ¸ انعكاسات جد سلبية على النمو �قتصادي وأن 
التصدي لهذه الآفة يشكل أهم انشغالات الحكومة بصفة عامة والهياكل 

إجراءات قانونية وإدارية الإدارية المعنية بصفة خاصة، حيث اتخذت عدة 
بهدف خلق الشفافية والحد من �ختلالات على مسـتوى المعاملات 
التجارية كفرض إلزامية في الإدلاء �لإقرار الضريبي وفي تعليق رقم القيد في 
الرسم المهني، واع�د الفاتورة في المعاملات التجارية وكذا في الأداء بواسطة 

ألف درهم، �لإضافة إلى تطبيق  21عاملات الشـيك كلما تجاوزت قيمة الم
من المدونة  192قانون تحريم الغش الضريبي اللي منصوص عليه في المادة 

العامة للضرائب على كل شخص ثبت في حقه غش أو تهرب أو ساعد على 
هذا السلوك بأي شكل من الأشكال، وقد تصل العقوبة إلى السجن من 

  .أشهر 3شهر إلى 
 التدابير الإدارية، حيث تعمل المديرية العامة هذا �لإضافة إلى

للضرائب على تكثيف المراقبة بصفة منتظمة ومبرمجة، كما تتوفر على مصالح 

مركزية وúوية خاصة �لتحر³ت وجمع المعلومات من أجل رصد الممارسات 
والأنشطة التجارية التي يشوبها غش أو تملص، وذ� �لعمل على تعزيز 

كل الوسائل البشرية واللوجستيكية لتقوية خبرة المراقبين هذه المصالح ب
  .وتوفير آليات حديثة للرفع من قدرتها على ضبط اeالفات الجبائية

أما �لنسـبة للشق الثاني من السؤال، والمتمثل في المعايير المعتمدة في 
اتخاذ التدابير �سـتثنائية من تشجيعات وإعفاءات وتخفيضات وأسعار 

فهـي مرتبطة أساسا �لظرفية �قتصادية و�ج�عية التي تعيشها  تفضيلية،
البلاد، والتي تفرض نوعا من الملاءمة في التعامل والتدخل Vعم بعض 
القطاعات حسب التوجه �قتصادي و�ج�عي للقطاع المسـتفيد، ثم 
 لaور اðي تلعبه إنتاجية هذا القطاع في بلورة النسـيج �قتصادي للبلاد،

تماشـيا مع أهداف السلطات العمومية Vعم كل قطاع حسب الأهمية التي 
يحتلها على الصعيد الوطني كقطاع العقار، قطاع السـياحة، قطاع الصناعة 
والفلاحة، فضلا على أن هذه التدابير تتسم �لشفافية، حيث أنه قبل 
تطبيقها تطرح للمناقشة والمصادقة من طرف مجلسي النواب ومجلس 

  . شارينالمست 
  شكرا السـيد الرئيس،

        : : : : السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد المستشار، الكلمة لكم

        ::::المستشار السـيد عبد الماالمستشار السـيد عبد الماالمستشار السـيد عبد الماالمستشار السـيد عبد الما���� أفر³ أفر³ أفر³ أفر³طططط
أعتقد بأنه طرحنا لهاذ السؤال يأتي في إطار التزامنا تجاه الرأي العام 
الوطني والمواطنين كحلقة من سلسY حلقات محاربة الفساد في بلاد� 

�ð ،أعتقد بأنه لابد من أن تكون هناك معايير واضحة، وعندما  وفضحه
نقول هناك معايير واضحة فأ� أتساءل مثلا كيف يمكن أن يقبل أنه هناك 
  مثلا من يطالب بتأدية عشر ملايير د³ل السـنتÝت فيؤدي مليارين فقط؟ 
أ� بغيت نفهم هاذ المسأü، بل وأن بعضهم يمكن أن يصل إلى قبة 

ويخت� وراء الحصانة البرلمانية بل وأنه يساهم في إفساد العمليات البرلمان 
�نتخابية، بل وأكثر من هذا يساهم في اسـتمرار الفقر والهشاشة وغياب 

  .�ست5رات العمومية وتفشي البطاü من خلال التملص من أداء الضرائب
فات �ð، أعتقد بأنه هاذ الملف هو كما قلت في البداية من ضمن المل

د³ل الفساد اðي يجب أن يحارب بكل جرأة وبكل مسؤولية ببلاد� لأنه 
اليوم المغاربة مبقاوش كيقبلوا اسـتمرار هاذ الممارسات، وعلى اVوü أن 

  .تتحمل كامل مسؤولياتها في إجبار هؤلاء على أداء الضرائب المسـتحقة
قتطاع من اليوم اðين يؤدون الضرائب �لمغرب هم الأجراء لأنه يتم �

المنبع، في حين أن هناك من يؤدي الضرائب فقط وفق ما يصرح به واحنا 
كنعرفو راه المغرب هذا، كنعرفو بعض الممارسات اللي مفيهاش الشفافية 

فقط من  %34واللي مفيهاش الوضوح، ونعطي غير على سبيل المثال أنه 
التي ساهمت ألف شركة، هي  126الشركات، واللي العدد د³لها ما يناهز 
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  .في أداء الضرائب
  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا

نمر إلى السؤال الثالث كذ� الموجه، موضوعه المعايير التي تعتمدها 
  . المؤسسات العمومية في توزيع اVعم على الأندية الر³ضية

  .تفضل السـيد المستشار

        ::::ااااالمستشار السـيد الحسن سليغو المستشار السـيد الحسن سليغو المستشار السـيد الحسن سليغو المستشار السـيد الحسن سليغو 
  .شكرا السـيد الرئيس

أتطرق إلى هذا الموضوع، سؤالنا هذا لابد أن أشير إلى ما قبل أن 
تعرفه البطوü الوطنية من تجاوزات من طرف رئيس البرمجة والتحكيم 
�لجامعة الملكية المغربية لكرة القدم، حيث أشر� في تدخلاتنا سابقا من 
هذا المنبر وعلى جميع المسـتو³ت في إطار مسؤوليتنا الرقابية التي يضمنها 

Vسـتور، وفي إطار إحاطة اIلس علما، لكن مع الأسف لازالت دار لقمان ا
على حالها في غياب �م لتجاوب الجامعة الملكية المغربية لكرة القدم 

  .وسكوت الوزارة الوصية على هذه التجاوزات مع مطالبنا ومقترحاتنا
لا نسـتغرب إذا وجد� اليوم فريق في مؤخرة ترتيب البطوü الوطنية 

كرة القدم، تبرمج ¸ المبار³ت بعد معرفة نتائج المبار³ت الأخرى، ولهذا ل
وجب على الجامعة تحمل مسؤوليتها في اع�د الأخلاق والشفافية في تدبير 
برمجة المبار³ت المتبقية لتفادي �نحياز لفريق معين، واðي تعرفه اليوم 

  .البطوü الوطنية
خرة الترتيب لم ينتصر سوى مباريتين لا نسـتغرب إذا رأينا فريق في مؤ 

في الموسم، وفي الأربع المقابلات الأخيرة سـينتصر جميع المبار³ت بما فيهم 
حامل بطوü هذا الموسم، مع الأسف الشديد الكل يستنكر ما يقع في 
البطوü الوطنية المغربية لكرة القدم، من مسيرين، من مدربين، لاعبين 

  .كن لا أحد يتكلم، الكل متواطئيعترفون بهذه الجرائم، ول
أما فÝ يخص سؤالنا اðي وúناه إلى السـيد الوزير الأول بخصوص ما 
تقوم به المؤسسات العمومية التابعة لaوü بإبرام العديد من �تفاقيات مع 

  . بعض أندية كرة القدم المحظوظة
دأ على وإذا كنا، السـيد الوزير المحترم، من اðين يتفقون من حيث المب

ضرورة إعطاء اVعم لجميع الأندية الر³ضية دون اسـتثناء لتطوير عملها، 
خصوصا وأننا ننخرط اليوم وبكل جرأة في عالم �حتراف، إلا أن السؤال 
اðي يفرض نفسه، السـيد الوزير المحترم، هو ما هي المعايير التي تعتمدونها، 

  ة التابعة لaوü؟ علما أن الموافقة تعطى من طرف اIالس الإداري
ومرة أخرى ندعو الحكومة عن طريق مؤسساتها لكي تتعامل على قدم 

  . المساواة مع جميع الأندية المغربية
  .شكرا السـيد الوزير

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد المستشار المحترم، الكلمة لكم السـيد الوزير

دية، المكلف دية، المكلف دية، المكلف دية، المكلف السـيد كاتب اVوV üى وزير السـياحة والصناعة التقليالسـيد كاتب اVوV üى وزير السـياحة والصناعة التقليالسـيد كاتب اVوV üى وزير السـياحة والصناعة التقليالسـيد كاتب اVوV üى وزير السـياحة والصناعة التقلي
        ::::))))نيابة عن السـيد وزير �قتصاد والماليةنيابة عن السـيد وزير �قتصاد والماليةنيابة عن السـيد وزير �قتصاد والماليةنيابة عن السـيد وزير �قتصاد والمالية((((�لصناعة التقليدية �لصناعة التقليدية �لصناعة التقليدية �لصناعة التقليدية 

  .شكرا السـيد الرئيس
سأجيب على الجزء الثاني، وربما قد تتاح الفرصة للوزير المسؤول على 

  .القطاع لكي يجيب في مناسـبة أخرى
بخصوص الشطر الثاني، يجب الإشارة إلى أن المؤسسات العمومية هي 

ة تعزز كذ� دور اVوü في تنمية الحركة الر³ضية في المغرب في الحقيق
ولتنهض كذ� �لمسـتوى �ج�عي والمهني للر³ضيين، ويتم تدخل هاذ 

التعلق �لتربية  30.09المؤسسات العمومية في إطار واحد القانون د³ل 
، واðي ألغى مقتضيات 2010أكتوبر  25البدنية والر³ضة، اðي صدر في 

 19المتعلق �لتربية البدنية والر³ضة اðي صدر في  06.87انون د³ل الق
  . 89ماي 

المذكور، خاصة واحد جوج المواد د³لو  30.09هاذ القانون د³ل 
المضمون د³ل اتفاقية �حتضان تيعطي شروط إبرا�ا كذ�، ويحصر 

وص �سـتفادة من هذه �تفاقيات في الهيئات د³ل المؤسسة وفقا للمنص
وفي هذا السـياق، يخضع �حتضان للمؤسسات العمومية . عليها في القانون

للأندية الر³ضية لضوابط دقيقة، تم تحديدها بمقتضيات دورية للسـيد 
  :الوزير الأول، ويمكن لي نلخصها

أولا، ضرورة إدراج عملية �حتضان في إطار القانون د³ل التربية 
  البدنية والر³ضة؛

تأطير عملية �حتضان بواسطة اتفاقيات، يتم عرضها 5نيا، ضرورة 
  على الموافقة المسـبقة للسلطات العمومية؛

5لثا، لا يمكن احتضان فريق أو �د ر³ضي من طرف أكثر من 
مؤسسة عمومية واحدة، كما لا يمكن لمؤسسة عمومية احتضان أكثر من 

  جمعية ر³ضية واحدة؛
نية مالية غير متوازنة هيكليا أو كذ� لا يمكن لمؤسسات عمومية ذات ب 

مدعومة من طرف اVوü أو الجماعات المحلية أن تشارك في عملية 
�حتضان، إلا أنه يمكن للمؤسسات العمومية غير المؤهY لإبرام اتفاقية 
احتضان أن تساهم في إطار ميزانيتها اeصصة للإشهار في تمويل الجمعيات 

ألف  100وي إجمالي لا يتجاوز الر³ضية في حدود مخصص مالي سـن
درهم، يمكن توزيعها عند �قتضاء بين أندية من اختيار هذه المؤسسات 

  العمومية؛
كذ� يجب أن تتم مراعاة القدرات الحقيقية للمؤسسة عند تحديد 
مساهمتها في عملية �حتضان، كما لا يجب أن تتحمل المؤسسات العمومية 

  لوحدها تكاليف �حتضان؛
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تم تحديد سقف لمساهمة المؤسسات العمومية برسم عملية كذ� 
مليون درهم �لنسـبة للجمعيات الر³ضية  �2حتضان كحد أقصاه قدره 

المتوفرة على فريق في الر³ضات الجماعية، يمارس في القسم الأول ومبلغ 
مليون درهم سـنو³ �لنسـبة للفرق المصنفة في القسم الثاني، �سـتثناء 

د³ل  6بين، هنا كذ� المتعلق �للاعبين يعني في حدود توظيف اللاع 
 Yالمناصب، لا يمكن للمؤسسة العمومية تقديم أي أشكال دعم إضافية منفص

  . عن مبلغ اVعم المشار إليه من قبل
  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد الوزير، تفضل

        ::::ااااالمستشار السـيد الحسن سليغو المستشار السـيد الحسن سليغو المستشار السـيد الحسن سليغو المستشار السـيد الحسن سليغو 
ذه الإيضاحات، ولكن راه مع الأسف شكرا للسـيد الوزير على ه

د³ل المؤسسات عمومية  5الشديد راه كنتكلم على بعض المؤسسات، كاين 
اللي محتضنة فريق واحد، كاين مؤسسات عمومية اللي كتعطي ملايين 

  . اVراهم لفريق آخر في القسم الوطني الثاني
لوا، السـيد الوزير، احنا المسائل القانونية كلشي كيعرف كيف كيتوص

كاين علاقات، احنا بغينا نساليو مع هاذ العلاقات، هاذ العلاقات د³ل 
رئيس فريق ما بواسطة هاتف يتكلم مع مدير مؤسسة ما عمومية، أعطيه 

مليون درهم،  200ملايين درهم، أعطيه  3خمسة ملايين درهم، أعطيه 
ى يعني يتكلمون كأنهم يتصرفون في ضيعة خاصة، إلى متى؟ إلى متى سنبق

هكذا مع هاذ المساطر؟ القوانين كاينة، ولكن لا أحد يحتر�ا، كاين غير اللي 
عندو علاقات، كاين غير اللي عندو معارف، كاين غير اللي عندو شي 

  .منصب يسـتغ� كيفما كان
احنا مع الفرق الر³ضية في �سـتفادة من أموال اVوü، معهم، ولكن 

واش كتعرف، السـيد . ق دون آخرجميع الفرق المغربية، لا نسـتثني فري
الوزير، بأن أغلى أمنية عند لاعب ومسير هو يوصل لنهاية كأس العرش، 
وهو يوقع صورة مع صاحب الجلاü، يعني جميع الفرق وطنية، ما كاينش 
فريق هنا وطني وفريق غير وطني، ولكن مع الأسف عيينا ما نقولو في هاذ 

  . أحد حرك ساكنا مع الأسف الشديد البرلمان وكنتداولو هاذ المشاكل، ولا
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد المستشار المحترم، ونشكر السـيد الوزير على مساهمته 

  . القيمة في هذه الجلسة
ننتقل إلى السؤال الموجه للسـيد وزير السـياحة والصناعة التقليدية 

سـية المنتوج السـيا%، حول ضرورة وضع úاز استراتيجي لتعزيز تناف 
  . الكلمة لأحد السادة المستشارين من فريق حزب �سـتقلال

  تفضل السي برقية، نقطة نظام؟

        ::::المستشار السـيد عبد الكبير برقيةالمستشار السـيد عبد الكبير برقيةالمستشار السـيد عبد الكبير برقيةالمستشار السـيد عبد الكبير برقية
  .مبقاش البث وغادي نؤجل السؤال

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
مكاين مشكل، إذا سمحت السـيد المستشار، �لنسـبة للسؤال د³ل 

  . ي �لنسـبة للطاقة، غادي تدير السؤال، ماشي مشكلالتجمع اVسـتور
إذن احنا كنسحبو هاذ الأسـئY د³ل وزارة السـياحة والصناعة 

و�لنسـبة للسـياحة؟ أجل، إذن ... التقليدية، وغادي نطرحو السؤال د³ل
نطرحو السؤال الوحيد الأخير د³ل الطاقة والمعادن، أعتذر السـيد الوزير، 

  .نتهـى البث، ها انت كتشوفمع الأسف الشديد، ا
        ::::المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد ����دي زركودي زركودي زركودي زركو

  السـيد الرئيس،
  السـيدة الوزيرة،

  إخواني المستشارين،
في الحقيقة نتأسف على هذا التأخير والتعطل نظرا، السـيد الرئيس، 

دقائق زايدة على الوقت  2أولا للتسـيير، كل مستشار أعطيته دقيقة و
احنا، السـيدة . هو اللي أثر علينا د³لو، كل وزير اعطيتو دقيقة، وهذا

  . الوزيرة، ما يمكنش تجي ونقولو لها ما نوúو � السؤال
  السـيدة الوزيرة، 

 üوVالقول التذكير �لسـياسة الحكيمة التي نهجتها ا Yقد يكون من �ف
فÝ يخص تعبئة الموارد المائية، أفضل مثال يزكي ذ� ما شـيد ويشـيد من 

لف úات المملكة، كذ� لا يسـتطيع أحد إنكار سدود على مسـتوى مخت
اIهودات الجبارة في مجال الربط �لماء الصالح للشرب، وإنجاز محطات تحلية 
مياه البحر، سـI� Ýالات المطبوعة �لشح في المياه، سواء أمطار كانت أو 
مياه جوفية، غير أن هذه المحصY التاريخية الإيجابية لا تنفي بكل تأكيد 

رة المياه الصالحة للشرب في جزء ليس �لهين من دشكالية انعدام أو نإ
  . التراب الوطني

ولعلي أسـتحضر، بحكم ان�ئي إليها، أقاليمنا الجنوبية التي تعيش فيها 
الساكنة معا�ة حقيقية ومؤلمة، ويؤسفني توفير الحد الأدنى للماء الصالح 

نقطاع المتكرر الشـبه يومي للشرب، بحيث لا تجد هذه الساكنة في ظل �
للماء الصالح للشرب وبدون سابق إشعار واسـتحاü اسـتغلال الآ�ر �عتبار 
المسـتوى المتدني للفرشة المائية، قلت لا تجد هذه الساكنة مفرا من 
تخصيص جزء من مواردها المالية لاقتناء المادة الحيوية، سواء من المياه 

  .لمسـتجلبة عبر الشاحنات من المدن اIاورةالمعدنية التجارية أو من المياه ا
  السـيدة الوزيرة، 

لكم أن تتصوروا نفسـية الساكنة بمدن كالعيون، السمارة، بوجدور، 
طرفاية، طانطان، اVاخY، آسا، كلميم، وجميع الجماعات القروية �لأقاليم 
الجنوبية وغيرها من المدن، في الوقت اðي ترفع فيه تحد³ت تنموية كبرى 
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على الصعيد الوطني، وفي الوقت اðي تتبنى فيه الحكومة أولوية فك 
العزü، لا تسـتطيع هذه الساكنة حتى توفير كوب من الماء الصالح للشرب 
دون أن تؤدي عليه الغالي والنفيس ماد³ ومعنو³، فأين هو هذا التضامن 
اðي هو شرط وجوب �لنسـبة لكل انطلاقة سليمة للجهوية؟ وأي منطق 
لأولو³ت الحكومية حي� تسـتنزف الثروات المائية في سوء اسـتهلاك، 
وعندما تصرف عبثا إلى البحر، أو عندما تسـتغل في ترف كالسقي المفرط 
  لملاعب الكولف، في الوقت اðي نحتضر فيه نحن جنو� من العطش؟

فماذا قمتم به، السـيدة الوزيرة، وماذا قامت به الحكومة لتجاوز هذا 
القاسي؟ وهل لكم من تصور عاجل وعملي للتخفيف من محنة ساكنة الوضع 

  الأقاليم الجنوبية فÝ يخص التوفر على الماء الصالح للشرب؟ 
  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد المستشار، الكلمة لكم السـيدة الوزيرة

        ::::السـيدة أمينة بنالسـيدة أمينة بنالسـيدة أمينة بنالسـيدة أمينة بنخخخخضراء، وزيرة الطاقة والمعادن والماء والبيضراء، وزيرة الطاقة والمعادن والماء والبيضراء، وزيرة الطاقة والمعادن والماء والبيضراء، وزيرة الطاقة والمعادن والماء والبيئئئئةةةة
  .سـيد الرئيس المحترمشكرا ال 

  السادة المستشارين المحترمين،
كما تعلمون فإن الوضعية المائية للأقاليم الجنوبية تتميز بنقص في الموارد 
المائية، والتي هي في معظمها جوفية، يكاد ينعدم تجددها وتسـتغل بشكل 

  .مفرط
إن الطلب على الماء الصالح للشرب في المنطقة في تزايد مضطرد 

تفاع وتيرة التحضر ونمو الأنشطة السوسـيو اقتصادية، وفي غياب بسبب ار 
المياه السطحية فإن الأقاليم الجنوبية قد اسـتفادت من دينامية فعاü للبحث 
عن الموارد المائية الجوفية وتعبئتها من أجل توفير مياه الشرب للمدن 

زيع المياه الرئيسـية، وقد مكن إنجاز البنيات التحتية للاسـتغلال ومعالجة وتو 
من تعميم التزويد �لماء الصالح للشرب في المناطق الحضرية والمناطق 

  .القروية
 2,5استثمر المكتب الوطني للماء الصالح للشرب  2010و 1975فما بين 

مليار درهم في برامج متعددة، ومنها أهم البرامج والأولى من نوعها في 
ب، وسـيعمل أيضا هذا المغرب لتحلية المياه في عدة مناطق من الجنو 

 2بمشاريع تكميلية، تبلغ  2015و 2010المكتب في الفترة الممتدة ما بين 
وطانطان والوطاية  نيرف وأخ مليار درهم، اللي كتهم كل من مراكز العيون 

  . وطرفاية، بئر أنزران، بوجدور، أكادير وسـيدي إفني
لصالح ، التغطية �لماء ا2010و  1975وبلغت في نفس المدة ما بين 

، وفي القرى من أقل من %100في المدن إلى  %50للشرب دازت من 
  .في عدة مناطق %98، وهذا خصو يذكر، إلى تقريبا 1975في  10%

وللتذكير، فهناك برامج على أرض الواقع الآن، إلى اخذيت في المثال 
كان تزويد هاذ المدينة �لماء الصالح  2010مدينة العيون، فقبل شهر نونبر 

في  الإنقطاط ب كيتم انطلاقا من محطة تحلية ماء البحر وكذا حقلللشر 
ألف متر مكعب، مما كان يمثل  19بطاقة إنتاجية إجمالية تصل إلى  الواد

شرع تدريجيا في  2010، وانطلاقا من نونبر %30عجزا في التوزيع يقدر ب 
 ألف متر 13اسـتغلال محطة جديدة لتحلية ماء البحر بصبيب إضافي د³ل 

مكعب في اليوم، الشيء اðي سـيمكن من تلبية حاجيات ساكنة هذه 
المدينة على المدى المتوسط، كما برمج المكتب كذ� إنجاز محطات أخرى 

ألف متر مكعب في اليوم بكلفة  26لتحلية ماء البحر بطاقة إنتاجية كتبلغ 
مليون د³ل اVرهم، حيث يوجد مشروع في طور  350إجمالية د³ل 

ات ومن المرتقب الشروع في اسـتغلال هذه المحطة في غضون سـنة اVراس
  . 2025، وغادي يمكن الإنتاج إلى أفق 2015

ويمكن لي نذكر جميع المناطق كاVاخY، بوجدور، السمارة، المشاريع 
التكميلية اللي هي اليوم في طور الإنجاز �ش تواكب هاذ الحاجيات 

  . والمشاكل اللي تطرح في هذه المناطق
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيدة الوزيرة، تفضل السـيد المستشار

        ::::المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد ����دي زركودي زركودي زركودي زركو
  . شكرا السـيدة الوزيرة

في الحقيقة، السـيدة الوزيرة، احنا لا نشك في اIهودات القايمة بها 
الماء شـبه منعدم والأقاليم  1975، في 1975اVوü، تكلمتو عن سـنة 

قرى، هذاك عمل احنا عارفينو، عمل قام به المسـتعمر  الجنوبية شـبه
قامت اVوü بمجهودات كبيرة، الإشكالية  75للتجويع والتفقير، ولكن بعد 
  فين كاينة السـيدة الوزيرة؟

كاينة مجهودات كبيرة ولكن الإشكالية هو أنه اIهودات في العمران، في  
اليم الجنوبية هي من الأقاليم التنمية، في الكثافة السكانية، راه كل سـنة الأق

في السـنة، بي� الماء ما كاين، ولا حياة  %30/ 20المدن اللي كتزاد تقريبا 
بدون ماء، الآن طانطان فيها انقطاعات والمؤسف أنه هاذ أربعة أ³م أو 
خمسة أ³م طانطان بعدما ضيعو الفيضا�ت، وواد بن خليل ماشي وسط 

  . ، امشات للبحرمدينة طانطان، جات المياه فيه
هذا يعني أن خص المسؤولين يقوموا ببناء السدود �ش نحافظو على 
هاذ الماء، العيون كذ� فيها واد الساقية الحمراء اللي مار وسطها، إذن لا 
حل، السـيدة الوزيرة، إلا ببناء السدود، كيف السدود اللي كاينة في الأقاليم 

  .الشمالية
هناك مجهودات كبيرة، ولكن راه خصنا احنا، السـيدة الوزيرة، فعلا 

المزيد، راه إلى ما كان واحد اIهود كبير قايمة بها اVوü ويكون واحد 
التضامن، كاين تضامن الشعب المغربي اللي عارفين، �لنسـبة لهذه الأقاليم 

  . يكون خصوصا في الماء
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م، أ³ 3السمارة، السـيدة الوزيرة، هاذي دا� أسـبوع انقطع عنها الماء 
كلم  120سـنة تدارت، كيجيها الماء من  20علاش؟ لأنه كاينة آلات لها 

متر، والنابضة لا تتغذى، إذن اليوم ما غادي يوقع  600والعمق د³ل 
  . مشكلة، أي خلل بسـيط نوقعو في المشكلة

إذن، السـيدة الوزيرة، احنا اIهودات اللي قايمين بها ولا سـÝ أنت 
ال ولو خارج البث لأنه كنقدر العمل اللي مشكورة، وأ� قدمت السؤ 

  . كتقومي به وأقدر عم� لا في وزارة الطاقة ولا في الماء ولا في البيئة
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا، لكم رد على التعقيب السـيدة الوزيرة

        ::::السـيدة وزيرة الطاقة والمعادن والماء والبيالسـيدة وزيرة الطاقة والمعادن والماء والبيالسـيدة وزيرة الطاقة والمعادن والماء والبيالسـيدة وزيرة الطاقة والمعادن والماء والبيئئئئةةةة
  .شكرا السـيد الرئيس
  ترم،السـيد المستشار المح

فعلا كيقدروا يوقعوا انقطاعات بحال اللي ذكرتي د³ل مدينة السمارة، 
ولكن في نفس الوقت كان تدخل د³ل المكتب الوطني للماء الصالح للشرب 

  ة إلى ـادة د³لها، وكاين أشغال اليوم اللي هما مبرمجـ�ش ترجع الحاü إلى الع

على العيون، كاين ثقب جديد  اعطيت المنطقة د³ل السمارة قبايY تكلمت
لتر في الثانية، الأعمال  10اللي غادي يعطي واحد الصبيب تكميلي د³ل 

  .راها في الطريق وغادي تنجز وتكمل في آخر ماي من هاذ السـنة
5نية اللي غادي يدخل في / لتر 10كاين أيضا حفر 5ني فيه صبيب 

 3د³ل ) réservoir(د ، كاين أيضا البنية د³ل واح2012الإنجاز في سـنة 
، وإلى 2012يوصل ويوجد في  آلاف متر مكعب اللي حتى هو غادي

جيت نذكر المدن الأخرى كلها اللي ذكرتي، السـيد المستشار، فهناك برامج 
  .متعددة اللي ساري فيها العمل

� �خذو بعين �عتبار في او�لنظر إلى إمكانية إنجاز أي سد جديد، د
، فالجهود متتالية في هذا الميدان، وغادي تبقى متابعة التخطيط المسـتقبلي

  .من طرف المكتب الوطني للماء الصالح للشرب أو كتابة اVوü للماء
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا السـيدة الوزيرة، وأشكر الجميع على مساهمته في هذه الجلسة

        ....وأرفع الجلسةوأرفع الجلسةوأرفع الجلسةوأرفع الجلسة


